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A poiitikai hét.
A hivatalos lap vasárnapi száma a követ-

kezö két királyi kéziratot közli:

l.
Kedves báró Jósika ! A midön Önt saját

kérelme folytán Személyem körüli magyar minisz-
teri állásától ezennel kegyelemben felmentem, ezen
minöségében tett jeles szolgálatai elismeréséül
Önnek I-sö osztályu vaskoronarendemet dijmente-
sen adományozom.

Kelt Bécsen. 1898. évi január hó 20-án.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Báró Bánffy s. k.
II.

Kedves báró Bánffy ! Elöterjesztése folytán
Önt a Személyem korüli magyar miniszterium
ügyeinek ideiglenes vezetésével ezennel meg-
bizom.

Kelt Bécsben, 1898. évi január hó 20-án.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Báró Bániiy s. k.
Báró Jósika Samu fölmentése nem. jön

egészen váratlanul. Sohasem volt titok, hogy
egyáltalán nehezen vállalkozott a miniszteri
állás elfoglalására és csak ismételt felszólitás-
nak engedett, amikor (késöbb, mint; a Bánffy-
kabinet többi tagja) tárczát vállalt a kormány-
ban. De akik ismerték, már akkor is bizonyosra
vették, hogy báró Jósika nem hivatalnok-tem-
peramentum és sokáig nem marad meg hiva-
talos állásában. Mikor pedig hetekkel ezelött
szabadságra ment, mar körülbelül mindenki
sejtette, hogy a rövid szabadságtól kedvet fog
kapni a teljes szabadságra cs kérni fogja föl-
mentését. Éppen azért a hivatalos lap mai köz-
lése nem jött egészen váratlanul, aminthogy
azt is elöre lehetett látni, hogy fölmentése után
a király személye körüli miniszterium ügyeit ideig-
lenesen a miniszterelnök fogja vezetni. Hiszen ed-
dig sem volt titok, hogy a korona és kormánya
talán sohasem érintkeztek annyira közvetlenül,
mint éppen a Bánffy-kormány idejében. Azok az
örvendetes események, amelyek a koronának
Magyarországhoz való nagy szeretetét éppen
az utolsó idöben olyan beszédesen hirdették,
elsö sorban kétségtelenül a Bánffy Dezsö ér-
demei s magukban is igazolják, hogy a király
személye körüli ügyek vezetésében a minisz-
terelnök eddig is élénk részt vett. A krónikás
nem láthat ugyan be a legujabb esemé-
nyek titkos szálaiba, de aligha vét az igazság
ellen, amikor a báró Jósika Samu legnagyobb
érdemét abban látja, hogy egé9z müködésé
idején ébren tudta tartani a felségnek Magyar-
országhoz való rokonszenvét és a maga egye-
nes természetével egy pillanatra sem engedte
homályos szinben feltünni a kormány szándé-
kait. Egyenes karakter, hüséges miniszter és
igazi nagy ur volt, akiröl azt sem szabad tá-
vozása alkalmával elhallgatni, hogy ö volt az
egyetlen a Bánffy-kabinetben, akit a parlament-
ben semmiféle árnyalat sem támadott.

A hivatalos lap még egy érdekes közlés-
sel is szolgált a vasárnapi olvasónak: az 1898:
I. törvényczikkel, amely igen nevezetes, mert
a deczemberi obstrukczió folytán beállót ex lex

állapotnak végét jelenti. Mindössze nehány hó-
napos életet szántak ennek a törvénynek és
abból is közel három hetet csipett el az obstruk-
czió ; de azért megteszi kötelességét és meg-
adja a módot, hogy a gazdasági kiegyezés
alkotmányos megcsinálására az utolsó kisérlet
is megtörténhessék.

Egyebekben a hivatalos lapnak nincs a
politikai hét számára mondanivalója. De ami-
röl szólani kell, azt is a parlamenten kivül
szedegeti össze a krónikás. Mert a parlament
jóformán kifogyott az érdekességekböl és még
a kedden meginduló budget-vitára sem tud va-
lamit igérni. Ellenben két különös jelenség a
parlamenten kivül leköti a figyelmet. Az egyik:
a szatmári szabadelvü pártnak az az akcziója,
amelylyel a Chorin Ferenczen esett sérelmet a
magáévá teszi. A másik: a szász asszonyságok
peticziója, amely a trón zsámolyához akar el-
jutni a helységnevek egységes elnevezésének
megakadályozása érdekében. Mind a két jelen-
ség érdekes. A szatmári' határozat azt bizonyitja,
hogy a kerületek nem mindenkor csak a hatalom-
nak kedveskedve választják meg képviselöjüket
(amint azt olyan sokszor mondják), hanem az il-
letö jelölt egyénisége elött hajtják meg lobogóju-
kat. És egy Chorint nem ejtenek el akkor
sem; ha egy szakminiszter valamiért. talán
neheztel is reá. Azt bizonyitja tehát ez a hatá-
rozat, hogy akármilyen kicsinyléssel is. emleges-
sék némelyek, a választó-kerületekben függetle-
nül nyilatkozik meg a közvélemény és akit
választ, magáért és nem a hatalom kedvéért
választja. De a szász asszonyságok, akcziója is
nagyon érdekes, mert azt bizonyitja, hogy
alkalomadtán a szászok is nagyon tudnak
ravaszkodni és minthogy az urak nem szeret-
nék a szabadelvü párttal a jó viszonyt megsza-
kitani, az asszonyaik révén próbálják azt meg-
csinálni, ami a választókat kielégitene. A szász
urak tehát a kötény mögé bujnak, de onnan
is megismerszik az ö türelmetlen hangjuk.
Meglehet, hogy a szász választók ennek fölöt-
tébb örvendenek, de az asszonyságok peticziója
nem állithatja meg utjában a magyarság jogos
és szükséges rendezkedését.

A külföld hete.
A külföld szemléje itt következik:
Németország belpolitikáját' három kér-

dés dominálta ezen a héten. A fiottaszapori-
tás ügyében nevezetes fordulat,
trum-párt, mely kezdetben nem

hogy a ezen-
volt egy néze-

ten, most közakarattal megigérte az elvi támo-
gatást. A klerikálizmus hatalmi vágya Német-
országban van akkora, hogy az ilyen problé-
mák a választókra való. tekintet .nélkül oldas-
sanak meg. A czentrum tagadja ugyan a dol-
got, de ez onnan van, mert a .kormánynyal
még nem egyeztek meg a részletekben, tehát
nincs kizárva, Hogy a paktum esetleg meghiu-
sul. Posadowszky, a birodalom belügyi államtit-
kára vetette a politikái harcztérre a másik bombát:
gondoskodott róla, hogy nyilvánosság elé ke-
rüljenek azok a bizalmas köriratai, amelyeket
a sztrájkok ellen való védekezés dolgában a

szövetséges államok kormányaihoz, kereskedelmi
és iparkamarákhoz, városokhoz stb. intézett. A
plebiszczitumnak uj neme elött áll Németor-
szág; Posadowszky jegyzékei azt kérdezik, hogy
szükséges-e általában és hol szükséges a bér-
harczok ellen kivételes uton intézkedni ? Majd-
nem bizonyos, hogy a plebiszczitum egyhangu
lesz és mindenütt azt felelik majd, nogy a ki-
vételes intézkedések igenis szükségesek. Ez az
egyértelmüség alkalmas taktikai eszköz is lesz
kormánynak arra, hogy a birodalmi pártokat köze-
lebb hozza magához. Csak a lengyelek maradnak
meg külön fejezetnek; azok ellen megint irtó
háboru folyik. A porosz országgyülésen a költség-
vetést tárgyalják és a telepitési alapnak száz
millió markáról kétszáz millióra való felemelését
kéri a kormány. Hohenlohe mint porosz minisz-
terelnök azt mondta ugyan, hogy a lengyel
provincziában a lengyel népesség a német
elem rovására terjeszkedik és igy a telepités
fokozása csak védelmi fegyvere a németségnek,
de a lengyelek ezt az indokolást nem ismerik
el. Részleges passzivitásba mentek ennélfogva
a lengyelek és sajtójuk azt hirdeti, hogy a
javaslat a porosz alkotmány negyedik fejeze-
tébe ütközik, mint már az 1886-ik évi lengyel
törvény is. — Különben: csak három felségsér-
tési pört tárgyaltak a német biróságok ezen a
héten; egyet Torgauban egyet Arnsbergben és
egyet Königsbergben. A vádlottakat mindenütt
elitélték, az egyiket csak azért, mért a sok fel-
ségsértési pört "hallatlan állapot”-nak merte ne-
vezni. Ezek törvényszéki esetek ugyan, de
azért szintén ebbe a rovatba tartoznak, mert
a sok felségsértési pör része A mai német belpo-
litikának. A birodalmi gyülésen legközelebb
heves harczok lesznek a külpolitikai kérdésben
is. A szocziáldemokraták a kinai foglalások
dolgában erös támadásra készülnek.

Francziaország hetét jól ismerjük. A
kamarában történt dulakodás kerekded befeje-
zése volt a hét eseményeinek. Érdekes, hogy
a klerikális-agrár Méline-kabinet és a- hadsereg
mennyire tudják befolyásolni a tömeget. Min-
den tüntetö diák és antiszemita, minden royalista
kispolgár és maire meg van gyözödve arról, hogy
a katonai kormányzat csak azért irtózik a Dreyfus-
pör nyilvános reviziójától, mert az az orosz
szövetséget tenné tönkre. Kisülne, hogy Drey-
fus Oroszországnak árulkodott, azt pedig tit-
titkolni kell. Szent hitük a következö: "A tör-
vényszék csakugyan bizonyitékok nélkül itélt,
de Dreyfus azért mégis bünös. A hadügyminisz-
ternek és Boisdeffrenek zsebében voltak a bi-
zonyitékok már negyedéve is, de még a biró-
ságnak se akarlak produkálni esteket a bizo-
nyitékokat, a hadügyminiszter az itélethozás
elött csak rövid levélben jelezte a biróságnak,
hogy mik a visszartott bizonyitékok. Jól teszi
hát a kormány, hogy magasabb politikai érdekböl
most sem hozza nyilvánosságra a tulajdonképeni
részleteiket, mikor az.igazság úgysem szenvedt
csorbát Igy a: Dreyfus-ellenesek. Ha szug-
gerálva vannak, akkor ez Francziaországban
rossz jelenség: minden államcsiny, minden
végzetes változás ugy következett be Franczia-
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országban, hogy elöbb a nemzet nagy több-
ségét a végletekig fanatizálták. ' A deczemberi
államcsiny, a német háboru zugó tapsok közt
kezdödött. A mostani szuggerálás után is követ-
kezhetik valami, már megvan a franczia spe-
cziálitás: az általános nemzeti hajlandóság
valami nagy változtatásra.

Oroszország és Anglia között ugy látszik
fokozódott a feszültség; Oroszország élesen ki-
kelt az ellen a követelés ellen, hogy Talieuwaut,
a kinai kikötöt megnyissák az angoloknak, utó-
lag szerzödésbe vett kikötö gyanánt/Pekingben
az orosz követ fölmondta Oroszország barátsá-
gát és oltalmát, ha ez a megegyezés megszü-
letik. Oroszország továbbá Francziaországgal
együtt tiltakozott az ellen is, hogy Tsung-Li-
Jamennél a kinai adókezelés és posta-távirda-ügy
angol vezetés alá kerüljön. Azt is követelték,
hogy esetleg mindenütt orosz ellenörök is legye-
nek a kinai mellett. Kina azonban kénytelen az
angol befolyásnak engedni, mert a szegénynek
épp ezen a héten helyezték el az angol piaczon
százötvenmillió forintos kölcsönét, mely még a
japán háboru idejéböl nyomta a vállát. A hi-
telezö ezenközben erösen készülödik, hogy to-
vábbi differencziák esetében kiállhasson Orosz-
országnak. Wolseley azt mondta, hogy két had-
testet minden pillanatban elszállithat. Valószi-
nüleg azonban csak Keletindiába fogjak szálli-
tani ezentul is a csapatokat. Az okos Anglia
meg lesz elégedve azzal is, ha a mennyei bi-
rodalom déli részét, a leggazdagabb tartomá-
nyokat lesz szabad kizsákmányolnia. Békét kör
tött Anglia ezen a héten a sztrájkoló munkás-
tömegekkel. Ebböl az alkalomból kiemelik az
angol szocziális politika engedékenységét is. A
kereskedelmi kormányzat a héten tette közé a
munkásszövetkezetek 1896. évi statisztikáját. A
száz legkiválóbb szövetkezetnek ép egy millió
tagja van. Ezek a szövetkezetek betegsegélyre,
más segélyekre, sztrájkköltségekre, munkátla-
nok felsegitésére kiadtak 1896-ban tizenhét
millió forintot.

Annál szegényebbnek mutatja Olaszor-
szágnak munkásosztályát és minden társadalmi
rétegét is Cabriolának, a római professzornak
ezen a héten megjelent könyve. Sötét rajzok
vannak benne erröl a szép országról, ahol min-
den politikai párt, minden társadalmi osztály a
szerzö kritikája szerint "erösen századvégi",
azaz züllött. Különben Visconti-Venosta lemon-
dásának hirét terjesztették ezen a héten az
olasz ujságok és ez ezért érdekes, mert eset-
leg a hármas-szövetség tényleges feloszlását
jelentheti. Olyan kell a kormányra, aki Visconti-
Venostánál kevésbbé van angazsálva. A monzai
találkozás utóhangja ez.

Ausztriában elmaradt a németeknek
prágai exodusa, melyet még a mult hétföre
terveztek:. Wolfék tovább rakonczátlankodnak
és Prága annyiban követte Bécset, hogy
Coudenhove szintén Falkenhayn nyomába lé-
pett. Amit Falkenhayn a zöld asztal körül tett,
azt Coudenhove megtelte az utczán: a diákok
rendetlenkedésének vetett véget törvénytelenül
Menzel, a közjogász rá is olvassa a prágai hely-
tartóra, hogy az egyesületi szinek és jelvények
viselését az állami alaptörvény 8., 9., 10. és
l 2 . szakasza értelmében csak ott lehet eltil-
tani, ahol már elözöleg elrendelték a kivételes
állapotot! Az ilyen apró törvénysértés azon-
ban ma nem buktat helytartókat, ámbár Cou-
denhovének, ki ma még, a legaktuálisabb ember
Ausztriában, Wolf egyre: jósolja a korai halált.
Ha jóslata be nem válik és ha a mostani ál-
lapot sokáig tart, Coudenhove még sokra viheti;
hiszen még alig van negyvenesztendö és már
se imponál neki az állami alaptörvény. A nagy

bonyodalomról különben azt irja ma a Frem-
denblatt. hogy no majd az uj nyelvrendelet ki-
bocsátása után nyugodtabb lesz a németek
hangulata is. Ejnye, ezt elöbb is tudhatta volna
Gautsch miniszterelnök. De hü volt a régi
osztrák hagyományokhoz : próbálkozott abban,
hogy majd a prágai tartománygyülés végzi el
a kormánv dolgát.

POLITIKAI HIREK.
A szabadelvü párt értekezlete. Az országgyü-

lési szabadelvü párt kedden, 25-én, este fél 7 óra-
kor értekezletet tart, melynek tárgya: a kisebb
tárczák és a belügyi tárcza 1898-ik év költség-
vetése lesz.

A brassói nök Bécsben. Bécsi tudósi-
tónk táviratozza: Négy brassói német tanár
vezetése alatt megérkezett ide a brassói nök
küldöttsége, akik a királynak át akarják azt a
bizonyos felségfolyamodást adni, melyben a
helynevek magyarositásáról szóló törvényjavas-
lat szentesitésének megtagadását kérik. A kül-
döttség már telt lépéseket, hogy kihallgatásra
bocsássák, de tudatták vele, hogy elöbb majd
a magyar miniszterelnök véleményét kérik
ki ebben az ügyben.

KÜLFÖLD.
A Dreyfus-ügy.

A Dreyfus-ügy napról-napra nö, mint az
áradat s ma már elsörendü politikai ügy gya-
nánt szerepel, amelynek elöreláthatólag sulyos
következményei lesznek.

A franczia kamarában a szombati botrá-
nyok egyelöre minden más egyebet leszoritot-
tak a napirendröl, az utcza pedig vehemensen
tüntet pro és kontra. Az izgatottság hullámai
már eljutottak Algirba is, ahol nagyszabásu
antiszemita tüntetés és zavargás volt. Az ügy
fejleményeiröl szóló vasárnapi távirataink a
következök:

Páris, január 23.
A kamarában tegnap történt események

természetesen ugy a sajtóban, mint a nép közt
élénk diskussziókra adnak alkalmat. Még a leg-
klerikálisabb lapok sem szépitgetik gróf Bernis
volt lovassági tiszt minösithetetlen támadását,
amelyet tegnap a népszerü Jaurés ellen inté-
zett. Jaurés ma a "Petie Republique”-ben
nyilatkozik és ezeket, mondja:

— Vártam gróf Bernis kihivását, akit nyo-
morultnak és gyávának neveztem. De minthogy
orvtámadásával a becsületbeli szabályokon tultette
magát, nem verekedhetem meg vele.

Gróf, Bernis elküldte ugyan segédeit
Jaurés-hoz, de annak segédei kategorikusan ki-
jelentették, hogy Jaurés gróf Bernis-sel nem
verekszik.

Ironikusan emlékeznek meg a lapok gróf
Badeni jelenlétéröl a tegnapi ülésen, aki, mint
egy lap mondja, érdekes összehasonlitásokat
lehetett a franczia cs osztrák képviselöház kö-
zött. Gróf Badeni nejével már két hét óta
Párisban tartózkodik üdülés czéljából.

Parlamenti körökben óriási izgatottság
uralkodik a tegnapi események miatt és kér-
désesnek találják, hogy a kamara a holnapi
ülésén visszanyeri-e nyugalmát. Napirenden az
1898. évi költségvetés tárgyalása volna, azon-
ban több képviselö a Jaurés interpellácziója
felett megindult vita befejezését kivánja és ez
inditványt, ugy látszik, Méline pártolja. Ha
Jaurés interpellácziójának megokolását holnap
folytatja, viharos jelenetek történhetnek.

Páris, január 23.
Délután 2 óra 20 percz.

Tekintettel arra. hogy mára tüntetést ter-
vezlek a Place de la Concorde-on a Dreyfus
érdekében inditott mozgalom ellen, a hatósá-
gok szigoru,intézkedéseket tettek. A Place de
la Coneorde-ot és a Tuilleriák kertjét, lovas- és
gyalog-katonaság, és nagyszámu rendörség örzi.
Eddig teljes nyugalom van.

Páris, január 23.
A Salle des Mille Colonnesben rendezett gyü-

lés meglehetös viharosan, de komolyabb inczidens
nélkül folyt le. Guerin, a gyülés egybehivója, ki-

jelentette, hogy a gyülésnek nem politikai, hanem
hazafias czélja van, mert tiltakozni akar a támadá-
sok ellen, amelyeklel a hadsereget illették.

Az anarkisták, akiknek sikerült bejutni a te-
rembe, lármázni kezdtek. Thibaud, akit elnöknek
választottak meg beszélni akart, de a folytonos
lárma következtében nem juthatott szóhoz. Három
anarkistát kiszoritottak a teremböl. Thibaud indit-
ványozta, hogv a Strassburg-szoborra tegyenek ko-
szorut. (Felkiállások: Éljen a hadsereg! Éljen
Francziaország ! — Folytonos lárma.) Minthogy a
vitát nem lehetett folytatni, Thibaud azt inditvá-
nyozta, hogy rekeszszék be az ülést és menjenek
nyugodtan a Concord-térre, hogy ott a koszorut el-
helyezzék. Az inditványt elfogadták és a koszorut
kocsira tették. A rendörség azonban nem engedte
meg, hogy a tüntetök zárt menetben kövessék a
kocsit. Ezért a tüntetök egyenkint vagy kis cso-
portokban voltak kénytelenek haladni. Két embert
letartóztattak.

Páris, január 23.
Délután az anarkisták is be akartak hatolni a

Salle des Mille Colonnesba, ahol a tiltakozó gyü-
lést tartották, de a rendörség ezt megakadályozta,
mire az anarkisták visszavonultak. A Place de la
Concorde-on nyugalom van. Fél öt óra tájban érke-
zett a tiltakozó gyülés küldöttsége a térre, letette a
koszorut a Strassburg-szoborra, aztán minden rend-
zavarás nélkül eltávozott.

Páris, január 23.
A Viliette városnegyedben tegnap Faure

Sebestyén és még több szocziálista kétezer
fönyi hallgatóság elött beszélt a "kard és
tömjénfüstölö” közt való szövetségröl. Azután
a Dreyfus-pörröl beszélt és a számüzöttnek,
aki idegen gyalázatosság áldozata üdvözletét
küldte. A gyülekezet dörgö Vive Zola" kiál-
tások közt oszlott szét.

Páris, január 23.
Délután 6 óra 45 percz.

Körülbelül ezer tüntetö
Veszszen Zola! Veszszenek a zsidók!

kiáltásokkal a Rue Lafayette-en keresztül a
Cercle militaire felé vonult, de a rendörség
szétoszlatta öket. Az "Aurore" szerkesztösége
elött szintén tüntetés volt, azonban a rendör-
ség ott is csakhamar szétrebbentette a tün-
tetöket.

Páris, január 23. Éjjel.
A "Havas”-ügynökség jelenti: A Quartier La-

linben teljes nyugalom van. A mai meeting a Rue
d'Allemagneban zavar nélkül folyt le és éjféltájban
végzödött teljesen nyugodtan. Az anarkista szóno-
kok megtámadták a kormányt és gúnyolták a mos-
tani mozgalmat. Etievan anarkista javára gyüjtést
rendeztek.

Lyonban is meeting volt, amelynek végeztével
néhány diák antiszemita tüntetést rendezett, de a
rendörség csakhamar szétoszlatta a tüntetöket.

Algir, január 23. (Havas.)
Tegnap este antiszemita gyülés volt, amelyen

körülbelül hatezren veitek részt. A gyülésen igen
heves beszédeket mondtak. A gyülés határozatában
a kormányzatot élesen elitéli és az összes algé-
riaiak szövetkezését jelzi, hogy a jövö választásoknál
kizárják a zsidókat. A gyülés még tartott, mikor
körülbelül háromszáz zsidó, botokkal fölfegyver-
kezve, a gyülés szinhelye felé vonult, hogy megtá-
madja az antiszemitákat, de a rendörség visszaszo-
ritotta és szétoszlatta öket, még mielött összeütkö-
zésre került volna a dolog. A zsidók megsebesitet-
tek két embert egy kávéház terraszán. A gyülés
után mintegy ötszáz antiszemita a Place du Gouver--
nement-ra vonult, két kioszkot fölperzselt s vagy
tiz boltot kirabolt. Katonaságnak kellett közbe-
lépnie. Negyven embert tartóztattak le, miköz-
ben sok rendör megsebesült.

Algir, január 23. (Havas.)
Nagy néptömeg fosztogatta e kiáltásokkal:
— Le a zsidókkal!

— a Rue Babaron-on a zsidók üzleteit és az
utczára dobálta az árukat. A katonaság kivont
karddal verte szét a zavargókat. A tömeg ujra
összegyülekezett és a hadsereget éltette. Sok
sebestilés történt, amelyek részint törszurások-
tól, részint revolverlövésektöl származnak. Egy
embert megöltek. Éjjel két órakor a nyugalom
helyreállott. .
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TÁVIRATOK.
A kubai lázadás.

Madrid, január 23. Élénken tárgyalnak egy
new-yorki táviratot, amely az amerikai hadihajók
müveleteiröl hozott hirt. Az Imparcial heves kife-
jezéseket tartalmazó czikkében azt irja, hogy immár
nyilvánvaló lett a yankeeknek az az erös vágya,
hogy Kubát hatalmukig keritsék.

Hevannah, január 23. A Maximo Gomez testör-
ezredéhez tartozó hat felkelö azt vallotta, hogy
Alvarez parancsnokot, aki csapatával le akarta
tenni a fegyvert, Gomez parancsára agyonlötték.
Ugyanezen ezredböl nemsokára husz ember teszi le
a fegyvert. Blanco tábornok valószinüleg holnap
megy a sziget keleti részére.

Havannah, január 23. Jacksonvilleböl ér-
kezett táviratok szerint éjjel az Egyesült-Álla-
mok hadihajói a legnagyobb gyorsasággal indul-
tak Havannah felé A Kayweslbe érkezett
"Olivette" gözös utasai azt beszélték, hogy
Havannábban Amerika ellen irányuló zavargá-
sok lesznek. Blanco tábornok a csapatokat
összevonta Havannahban, hogy az esetleges
zavargásokat elnyomhassa. Havannahból érke-
zett távirat szerint a felkelök a spanyol hadi-
szállás egy részel lncaroban dinamittal légbe-
röpitették. A kaszárnya rombadölt és számos
katona meghalt és megsebesült.

A spanyolok öröme.
Madrid, január 28. A Filippi-szigetek teljes

paczifikálása alkalmából tegnap este kivilágitás volt.
A király nevenapja örömére számos megkegyelme-
zés történt. Santa-Clara tartományban Togo fölkelö-
vezér meghódolt.

A pestis Indiában.
Pétervár, január 23. Minthogy Indiában

a pestis-járvány tetemesen terjed, a pestis ellen
való védekezésre kiküldött orosz bizottság fön-
tartja erre az évre a tilalmat a mohammedán
zarándoklatokra nézve. A járvány tanulmányo-
zására öt orosz orvost küldtek Indiába.

Robbanás a templomban.
Barcellona, január 23. Az egyik tem-

plomban ma robbanás történt, amelynek kö-
vetkeztében nagy pánik támadt. Több nö el-
ájult. Azt hiszik, hogy valaki rossz és ostoba
tréfát követett el.

— Családi ebéd Rainer föherczegnél. Bécsi
tudositónk táviratozza: Rainer föherczegnél ma
este családi ebéd volt, amelyben a király, a Bécs-
ben tartózkodó föherczegek és föherczegnök s a
kumberlandi herczeg és neje vettek részt.

— Montenegro Olaszországban. Nápolyból
táviratozzák: Milcna montenegroi fejedelemnö Da-
nilo trónörökössel, Péter herczeggel és Xenia és
Vera herczegnökkel ma délután Nápolyba érkezett.

A pályaudvaron a nápolyi herczeg és neje, valamint
a hatóságok fejei fogadták. A közönség szivélyesen
üdvözölte a vendégeket.

— A szerb király — keresztapa. Barlovácz
György budapesti szerb fökonzul ujszülött fiánál a
keresztapai tisztet Sándor szerb király vállalta
el, akinek a fökonzul meghitt embere. Rasics al-
ezredes föudvarmester Belgrádból holnap érkezik
Budapestre, hogy az ünnepélyes keresztelönél, mely
kedden lesz, Sándor királyt helyettesitse.

— A lipcsei csata höse. Budafalván, Ung
vármegyében e hónap 20-án halt meg Kubinyi
Sándor 114 éves korában. A szép napokat átélt
aggastyán, mint fiatalember részt vett és hösiesen
küzdött az / . Napoleon ellen vivott lipcsei csa-
tában.

— Lelketlen földbirtokos. Hortyo felsö-
magyarországi községböl a következö megdöb-
bentö esetet jelenti tudósitónk: G. M. birtokos és
neje között vagy két héttel ezelött viharos csa-
ládi jelenetek voltak, mert G. M.-né azzal vá-
dolta a férjét, hogy a szobaleánynyal viszonyt
folytatott, amely nem maradt következmény
nélkül. A szobaleányt elkergették a háztól s a
házastársak látszólag kibékültek. G. M. azonban

13-án valami ürügy alatt kicsalta a feleségét a
szölöben levö borházba s ott rázárta az ajtót.
Nyolcz napig nyomorgott ott a szegény asz-
szony, akinek G. M. ez alatt az idö alatt szá-
raz kenyérnél és viznél nem adott egyebet s
akit majd megvett a hideg, minthogy zsupszal-
mán kivül egyébbel nem takargathatta magát.
20-án a borház tájékán járkáló Kumec Károly,
Rigó András. Parkánszky József és Sós Ist-
ván nvöszörgést hallottak a borházból. Betörték
tehát az ajtót s ott találták a hidegtöl meg-
gémberedett s az éhsegtöl majdnem félholt
asszonyt, aki teljes nyolcz napig hiába kiálto-
zott segitségért. G. M. ellen azonnal megtették
a feljelentést.

— Népgyülések. Vasárnapokon gyülés kell a
népnek. Öt is volt tegnap, persze mind munkás-
gyülés és valamennyi a fölumivelö-munkások tör-
vényével foglalkozott, amihez a budapesti munkás-
népnek vajmi kevés köze van. A gyülésekröl egyéb-
képen ezeket jelenthetjük :

Terézvárosi gyülés. A király-utcza egyik
vendéglöjében 1000—1500 munkás gyült egybe.
Napirend : "A mezögazdasági munkások és munka-
adót közti jogviszonyt szabályozó törvény." A gyü-
lés fél 4 órakor kezdödött s a hatóság részéröl
Tóth Lajos rendörkapitány volt jelen. Elnöknek
Wottitz Jakabot, jegyzönek Weiszberger Sándort
választották meg. Schwarz József — az elsö szó-
nok — azt mondja, hogy a proletárság mozgalmá-
nak három korszakon kell átesnie: a megvetés; az
üldöztetés és az elismerés korszakán. Elöször lenéz-
ték a magyarországi munkásmozgalmat s azt mon-
dottak, hogy az csak néhány külföldi izgató müve;
most üldözik perekkel, bebörtönzéssel és ily törvé-
nyekkel és ezután jönni fog a gyözelem" korszaka.
Scbreier Béla a parlament ellen kel ki, hol csak
földesurak s a klikkek képviselöi ülnek s csak a
nép elnyomására törekednek. Tóth rendörkapitány
félbeszakitja azzal a megjegyzéssel, hogy a parla-
mentet kritizálni nem engedheti meg. Schreier az-
után folytatja beszédét, de a rendörtisztviselö még
vagy háromszor intette mérsékletre.

Ó-budai gyülés. Egy föld-utczai vendéglöben
2000—2500 gyári munkás gyülésezett. Elnök lett
Halbritter János, jegyzö Bajzek József. A hatóság
részéröl Czajlik rendörtanácsos ügyelt a rendre.
Pfeiffer Sándor ismertette a törvényjavaslatot és azt
bizonyitgatta, hogy annak legsérelmesebb részeit
nem változtatták meg. Három tanuságot von le a
törvény tárgyalásából, amit a munkások figyelmébe
ajánl. Elöször, hogy a munkásság legnagyobb ellen-
sége a parlamentben van, továbbá, hogy ez okból a
munkásság legégetöbb érdeke a választói jog kivi-
vása. Végül megjegyzi, hogy a kormány, ugy látszik
kivételes állapotokat akar teremteni, de a szocziál-
demokrata párt már készen áll ezzel is szembe-
szállni. Beszédét nagy tetszéssel fogadták.

Józsefvárosi gyülés. A Baross-utczai Hild-
vendéglöben tartott gyülésen szintén sokan voltak.
A rendörséget Krecsányi Kálmán kapitány kép-
viselte.

Ujpesti gyülés. Ujpesten a Nemzeti kávéház
nagytermében tartottak gyülést, melyben Gyalokay
rendörtanácsos ügyelt a rendre. Mády Sándor is-
mertette a törvénynyé vált javaslatot s annak sérel-
mes paragrafusai felolvasta. A miniszter — úgy-
mond — ezzel a törvénynyel kiszolgáltatta a mun-
kásnépet a földbirtokosoknak s szinte szuggerálja a
munkaadóknak, hogy jól használja ki a helyzetet.
Ez a törvény valóságos statárium, de a mai kép-
viselöháztól és a förendiházi munkáktól nem is
lehetett jobbat várni. Csizmadia Sándor hasonló
értelemben beszél s kinyilatkoztatja, hogy az ipari
munkások már. felvilágositották a Jöldmivelöket
arról, mi készül ellenük s a legközelebbi nyár meg
fogja mutatni, hogy a kormány nem éri el azt, amit
e törvénynyel elérni szándékozott. Már is mutatko-
zik a felvilágositás hatása abban, hogy a földmive-
lök nem váltanak igazolványokat s akkor a rab-
szolgatörvény paragrafusait nem lehet rájuk alkal-
mazni. A gyülés.7 órakor ért véget.

— Férj a felesége ellen. Az angol elökelö
világ életéböl idöröl-idöre olyan részletek jutnak a
nyilvánosság elé, amelyek az emberiség elfajulásának
e most nevezetes idejében is méltán tarthatnak
számot az érdeklödésre. — Ilyen részlet Jay
uzsorásnak Sir Tatton Sykes báró és neje
ellen 36.000 márka adósság megfizetésére indi-
tott pöre, amelyet a napokban tárgyalt a
biróság a közönség nagy érdeklödése mellett
— Az egy hétig tartott tárgyalásnak históriája
a következö: Sir Tatton Sykes a Yorkshire gróf-
ság egyik legrégibb és legtekintélyesebb családjának
tagja, akinek nagy birtokai vannak. Neje, lady
Jessica Sykes, akit 25 év elött vett nöül, szintén
ösrégi családból származik. A házaspárnak egy fia

van, aki Cambridgeban tanul. Sir Tatton Sykes
dusgazdag ember: földbirtokaiból évente 320.000
márkányi jövedelme van; azonkivül még más jöve-
delmei is vannak, melyek mint felesége mondja, éventê
körülbelül másfél millió márkára rugnak. Lady
Sykes még többet akart, mert már hosszu idö óta
érintkezésben állolt a londoni uzsorásokkal, akiktöl
a legutolsó két év alatt körülbelül 2.600,000 márkát
vett fel uzsora-kamatokra, hogy a versenytere-
ken, a szabóknál és másutt lett adósságait teljen kifizet-
hesse. Egy ilyen 316.000 márkányi adóssága adott
okol a pörre, mely az egész ügyet a nyilvánosság
elé hozta. Jay uzsorás, aki ezt az összeget 60 szá-
zalékra váltóra kölcsönözte, amely váltón rajta volt
ugy lady Sykes, mint férjének a neve, bepörölte az
elökelö párt. Ekkor a férj kijelentette, hogy az 6
aláirása — hamis. Azt nem mondotta, hogy a ha-
misitást a neje követte el, de mert az asszony meg-
esküdött arra, hogy látta, amikor a férje a váltót
aláirta, feleségét váltóhamisitással és hamis eskü-
véssel vádolta. Most élethalál-harcz keletkezett a
házastársak között. Az asszony egész sereg tanut
állitott, akik megesküdtek arra, hogy a gazdag báró
nagyon fösvény. Szivesen adott aláirásokat, csak
pénzt nem adott. Felesége sokszor évekig egy fillért
sem kapott töle. Ha nyert az asszony a játékban,
akkor a férj pénzt kért töle kölcsön. Aláirásait sok-
szor maga sem ismerte már meg. Egy Unwin
nevü montekarlói bankár megesküdött arra, hogy
Tation az ö szeme láttára irt' alá 1000 sterlingröl
szóló checket és néhány nap mulva azt állitotta, hogy
az nem az ö aláirása. De az irásszakértök azt állitották,
hogy a báró aláirását kétségkivül nöi kéz hamisitotta,
és ügyvédek, meg tanuk bizonyitották, hogy a báró
abban az idöben, amikor a váltót állitólag aláirta,
egészen másutt volt, mint ahol a báróné mondotta,
hogy a váltót aláirta. Ezt végül az egyetlen fiu, a
fiatal cambridgei diák is kijelentette s igy állást
foglalt az anyja ellen. A biróság hamisnak mondotta
az aláirást és az uzsorást a báró ellen inditott ke-
resetével elutasitotta és most mindenki azt várja,
hogy a bárónét váltóhamisitás és hamis esküvés
miatt elfogják. Az angol high-life tehát ujabb szen-
záczióra lehet elkészülve.

— Wagon Cabinet de Travail. Ez a magyar
fülnek különösen hangzó czim a vasuti forgalomban
nevezetes ujitásl jelent. Brüsselböl ugyanis azt irják,
hogy Vandenpeereboom vasuti miniszter utasitá-
sára a nyáron a belga vasutakon, Brüssel és Osz-
tende között, Wagon Cabinet de Travail névre
elkeresztelt vasuti kocsik fognák járni. Ezekben a
kocsikban Ujságirók, ügyvédek, kereskedök, tözsde-
ügynökök megtalálnak minden kényelmet és minden
szükséges eszközt arra, hogy utazás közben béké-
ben dolgozhassanak. Ha ez az ujitás beválik, akkor
más vonalakon is meghonositják azt.

— Tolsztoj az erkölcsröl. André Bean-
nier a Temps-ben érdekes dolgokat ir Tolsztoj
nál való látogatásáról és elmondja, miket
beszélt neki a hires orosz iró az erkölcsröl.
Tolsztoj a következöket mondotta:

— Ha ön egy órába bármiféle kis szenynyet be-
bocsát, az óra nem jár többé; ha azonban ismét
eltávolitja a bele jutott piszkot, akkor szépen tovább
jár az óra. Ez csak azt bizonyitja, hogy nem volt
okos dolog az óra szerkezetébe piszkot bebocsá-
tani. Éppen igy van, ha ön életében hamis tant kö-
vet. Ön azt kérdezi, miért hiszem, hogy Krisztus
tana a helyes, az igazi. Hallgasson meg! Mihelyt a
keresztény, az igazi keresztény tan behatolt a lé-
lekbe, az egész élet tiszta lesz, könnyü és össze-
függö, az ingadozások megszünnek, az ellenmondá-
sok eltünnek és minden a legszebb rendben megy.
Én azért hiszek Krisztus tanában, mert más olyat
nem ismerek, amely éppen annyi embernek
hasonló megelégedést adna. Ez mindjárt szembe-
tünik. A szofisták hasztalan akarják ezt a szembe-
ötlö dolgot elhomályositani. Azok az irók, mint
Nietzsche, akik szemérem nélkül az individualiz-
must hirdetik, akik azt mondjak, hogy a rokonszenv
és a részvét csak gyengeségek, azok az irók nem
öszinték. Ezek a tanok hamisak, az igaz tan elég
világos azok számára, akik látni akarnak.

.Beannier tagadja azt, amit annyian mon-
dottak, hogy Tolsztojbüszke az ö tudására és
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bitére. Tolsztoj éppen ugy nem vet meg sen-
kit, mint ahogy Krisztus nem vetette meg Pi-
látust. Beannier igy végzi Tolsztojról irott
czikkét: Olyan embert láttam, akinek megvan
a maga abszolut biztossága, akit nem bánt
semmiféle titok s aki ingadozás, mellékutak
követése nélkül él.

— Egy bedölt szálloda. Löcsei tudósitónk
ltja : O-Lublón a nemrég épült "Nemzeti szállodá-
nak menyezete tegnap borzasztó robajjal leszakadt
és most az egész épületet a bedölés veszélye
fenyegeti. Ezuttal ember életben is kár esett, a le-
hulló tágiák ugyanis egy arra haladó asszonyt agyon-
zuztak.

— A szerelem. Fehér Julianna cseléd ma
este az üllöi-uti S9. számu házban leugrott az elsö
emeletröl, összezuzta a fejét s meghalt. Szerelmi csa-
lódás kergette a halálba.

— Spekuláló trappisták. A sologny-i trappista
szerzetnek egy kis élelmesség van a rovásán. Még
lS94-ben történt, hogy egy Arnoulin nevü özvegy-
asszonytól megvetlek egy tizenhét hektárnyi fekvö-
séget potom 6000 frankéit. A szerzeteseket ugyanis
felvilágositotta egy tudós testvérük, aki ért a kémiá-
hoz és geológiához, hogy a telek nagymennyiségü
kaolin-földet és üveg-homokot rejl. A szerzet sietett
megkeriteni a fekvöséget és kiaknázására menten
részvénytársaságot alakitott, amelynek — aztán
nyolczvanezer frankért eladta a. telket. Arnoulin
asszony ezt megtudta és a trappistákat pörbe fogta,
miután ezek elhallgatták elötte a fekvöség nagy ér-
tékét. A mortoquei törvényszék igazat adott az öz-
vegynek és kimondta, hogy szakértök állapitsák meg
a pörös telek értékét. A szerzet fölebbezett, de most
a caeni fölebbviteli biróság sem határozott másként
és igy Arnoulin asszony megkapja, majd pénzét.

— Iparosok és kereskedök gyülése. Az ön-
álló vámterület érdekében a fövárosi iparosok és
kereskedök Mezey Péter elnöklete alatt ma ujból
gyülést tartottak a Nemzeti szállóban. Dr. Vig
Viktor föjegyzö inditványára elhalározta az értekez-
let, hogy a jelen mozgalmat tisztán csak szakkö-
rökre terjeszti ki és bevonja a mozgalomba a vidéki
iparosokat és kereskedöket is. Csontos Imre
szerint meg kell keresni az ipartestületeket, hogy
közgyülést hijjanak össze és ott tárgyalják az
önnálló vámterület kérdését és azt, hogy csatla-
koznak-e a mozgalomhoz vagy sem. Boros Soma
kereskedö hasonló értelemben szólalt föl. Erre ki-
küldött az értekezlet egy 12 tagu végrehajtó bizott-
ságot, mely állandó permanencziában marad és
fentartja az összeköttetést ugy a fövárosi, mint a
vidéki iparosok és kereskedök között.

— Hivatlan vendégek. Meglehetösen rossz
tréfát engedett meg magának valaki egy Párisban, a
Rue de Clichyn lakó tökepénzessel szemben, aki
feleségével az ezüstlakodalmát akarta megünnepelni
s rokonain kivül vagy száz vendéget hivott magá-
hoz. A jubiláns nem tudta elképzelni, hogy az ün-
nepély elött néhány nappal miért kap egy csomó
levelet ismeretlen emberektöl, akiket meg sem hivott
s akik mégis kimentették magukat, hogy nem vehet-
nek részt a lakomában. De nem törte sokáig a fe-
jét ezen a sajátságos jelenségen, hanem buzgón
nekilátott a feleségével együtt az elökészületeknek.
A nagy nap elérkezett, a lakás fényesen ki volt vi-
lágitva, a hosszu asztalok pompásan megtéritve s
minden inas a helyén. A vendégek érkezni kezdtek.
A tökepénzes ur azonban, a legnagyobb aggodal-
mára, egy egész sereg olyan ismerösét is jönni látta,
akiket meg sem hivott. A kocsik pedig mindna-
gyobb tömegekben érkeztek. Végre mozdulni sem
lehetett a lakásban s bár csak 120-an vollak meg-
hiva, már lehettek háromszázan is. És a helyzet
kezdett veszedelmessé válni, mert bár alig tudtak
mozogni, folyvást ujabb vendégek érkeztek, csupa
hivatlan ismerösök. Az ezüstlakodalmas ur vigasztal-
hatatlan volt, nem tudta, mihez fogjon, de érezte
hogy valamit tennie kell. Végre kétségbeesésében
odaállt a lépcsöházba s a tömegesen érkezö vendé-
gekhez beszédet intézett, melyben tudatta velük,
hogy egy nyomorult, aki ismeri az ö ismeröseit,
gonosz tréfát üzött vele, mert meghamisitott meg-
hivókkal idecsöditelt boldog-boldogtalant. Ezzel fel-
olvasta a meghivottak hivatalos névsorát s vissza-
vonult Persze a hivatlanok iszonyu haraggal és a

gunyos megjegyzések áradata közben sietve távoz-
tak a barátságtalan házból s ettöl kezdve a szegény
ezüstlakodalmasnak egy sereg olyan ellensége tá-
madt, akik nem hittek a mentegetödzésében, hanem
szentül meg voltak gyözödve, hogy az csak üres
kifogás volt.

— Hamis egymilliós check. A franczia fö-
városban nagy feltünést keltett, hogy ott egy Place
nevü lyoni kávékereskedöt letartóztattak abban a
pillanatban, amikor a franczia banknál egy 1,300.000
frankról szóló hamisitott checket akart beváltani.
A történet eleinte nagyon tragikusan festett, de utó-
lag kiderült. hogy vaudeville-tárgynak sem rossz.
Place a napokban levelet kapott Barcelonából, amely-
ben egy spanyol szédelgö felkéri, hogy mutasson be
helyette a franczia banknál egy 1,300.000 frankos
chfeket. A lyoni kereskedö nem akarta magái 1H>-
csapatni, elment lehat személyesen Barcelonába.,
hogy a check tulajdonosáról informácziókat sze-
rezzen. Ott azt hallotta, hogy a check egy spanyol
politikai fogolyé, aki természetesen maga nem
utazhatik el Párisba. Placenak azért, hogy bemu-
tatja majd a checket, tekintélyes közvetitési dijat
ajánlottak, — csak elöleget kértek töle 5000 fran-
kot. Place óvatosságból még telegrafált Párisba a
franczia bankhoz, ahonnan azt a választ kapta —
nyilván a spanyol szédelgö egy beavatott czinkos-
társától, hogy a check valódi. Place tehát odaadta
a kivánt 5000 frank elöleget és visszautazott Lyonba.
Ott megkérte egy öreg pajtását, Rivet-t, aki már
huszonhét éve van a Crédit-Lyonnaisnál. hogy
kisérje el Párisba, hogy az 1.300.000 fran-
kot felvegyék. Hogy a franczia banknál azután mi
történt, tudjuk. A check hamisitott voltát rögtön
felismerték cs Placel is. Rivet-t is letartóztatták.
Csak késöbb derült ki ártatlanságuk és ekkor sza-
badon bocsátották öket.

— Vörheny a szegedi tanyákon. Szegedröl
irja levelezönk, hogy az ottani tanyákon, különösen
pedig az ugynevezett.Csöngölei kapitánysági tanyán
a vörheny annyira terjedj hogy dr. Baneth Samu
külterületi orvos kénytelen volt az ottani iskolát
bezáratni.

— Menekülés az éhség elöl. Sajó-Szt.-Péteren
Balogh Károly, miután nem keresett semmit és
sokat éhezett — mint levelezönk irja — meg akart
válni az élettöl és felakasztotta magát a szobában
egy gerendára. Éppen akkor lépett be a szobába
egy asszony, amikor Balogh a karosszéket rugta ki
maga alól. Az asszony megrémülve segitségért kiál-
tott. Egy Farkas Elek nevü szomszéd ott is ter-
mett rögtön és Baloghot levágta. Az orvosnak még
sikerült öt nagysokára életre tériteni. Balogh ékkor
elpanaszolta, hogy azért akart megválni az élettöl,
mert nem tudta már tovább türni az éhséget.

— A kocsisok harcza. Reinmann Gusztáv
fövárosi mérnök ma délután egy számozatlan bér-
kocsin feleségével és gyermekével kirándult a Fehér-
váry-utra. A kocsis utközben összetüzött Wimmer
József teherkocsissal s ez ostorhegyre terelte a tár-
gyalást. Végig akart vágni ellenfelén, de a bérkocsi-
nak az ablakát érte s a szétforgácsolt üveg kiütötte
Reinmannénak a szemét.

A plébános ur misepénzei.
A napokban megemlékeztünk Hegyi An-

tal csongrádi plébános viselt dolgairól cs arról,
hogy a plébános mint egyházi hatósága bizo-
nyos misepénzek elkezelése urat egyházi ható-
sága bizonyos misepénzek elkezelése miatt el-
mozditotta, állásától. Hegyi Antal viselt dol-
gairól most a következö ujabb részleteket irja
csongrádi levelezönk:

Bába Rókus, csongrádi paraszt ember
volt neki a legbizalmasabb embere. Ez az em-
ber bigott, fanatizált és rajong a vallásért és
mivel földméréssel is foglalkozik, elnevezték
"diplomátlan fömérnöknek.”

,Ez az ember eddig, tehát tiz év alatt,
illetve a Hegyi uralom 10 esztendeje alatt 2791
izben volt lakodalmak alkalmával násznagy és
4718-szor — harangozott. Ezt ö ugyanis fel-
jegyezte magúnak. Most, hogy Hegyit leleplez-
ték, ö is haragosává vált, mert tartozik neki
Hegyi 68 forinttal. Hegyinek sok adóssága van.
Eszes Mátyásnak is több száz forinttal tar-
tozik.

Hogy milyen misepénzekröl feledkezett
meg elszámolni Hegyi Antal, arra nézve fel-
világositást ad a következö kis statisztika, Hegyi
Antal a svájczi bucsujáró helyekröl 1893-ban
a következö pénzküldeményeket kapta:

1893. január 3-án Bienneböl . 300 frankot
13 "Vinterhur-ból 1600 ,

" - 30 " Bienne-böl . 890 .
" február 27-éii " . 500 m

" márczius 25 " " . 500 »
" május 17 " Vinterhur-ból 2000 ,
" julius 2-án Bienneböl . 50 ,
" - 30 " Vinterhur-ból 1S00 »
" deczember 9-én Bienneböl . 900 ,

lG-án " . oOO .
30 " Vinterhur-ból 1800 ,

összesen 10.940 frankot.
Ezeket a pénzeket mind elsikkasztotta.

Hegyi a közéletben, mig lapja, a Csongrádi
Közlöny megvolt, nagy szerepet játszott. Je-
lenleg alig van ember Csongrádon, akit ö meg
ne sértett volna.

A hivatalokat sorban inzultálta lapjában.
A királyi adóhivatalra azért haragudott, mert
— mivel mindig végrehajtás utján kellett töle
az adót behajtani — kamatot számitott fel, s
ebben Hegyi "liberális üldözést" látott. A fö-
szolgabiróságot azért sértegette lapjában, mert
Mntéffy föszolgabiró lutheránus, Tasnády
szolgabiró pedig református, azaz, mert nem
térnek át a katholikus hitre.

A járásbiróra is részint azért haragudott,
mert református, másrészt meg azért, mert
több rendbeli kihágásért — elitélte a jeles
pátert. Csongrádnak most már, hogy ö eltávo-

zik, visszatér a nyugalma.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* A Kremonai hegedüs ötvenedszer. Az Ope-

raházban a jövö" hétén jubiláris elöadás lesz : a
"Kremonai hegedüs” adják csütörtökön Ötvened-
szer. Ezen az estén a hegedüszólót maga a szerzö,
Hubay Jenö fogja játszani.

* A sziniakadémia estélye. Az országos szini-
akadémia növendékei e hónap 30-ikán a Várszin-
házban Dóczy Lajos "Utolsó szerelem" czimü vig-
játékát adják elö. A darabot Császár Imre ta-
nitotta be.

* Hauptmann uj darabja. A "Takácsok" és
"Hannele" szerzöje uj müvön dolgozik. Sziléziai
dialektusban irt szomorujátékról van szó. Hösnöje
egy fiatal leány, aki egy férfit — egy fuvarost —
tönkre juttat. A darab tárgya és milieuje, ugy
mondják, teljesén elüt Hauptmann eddigi müveitöl.

* Sarah Bernhardt vállalatát. Sarah Bernhardt
nem éri be többé a párisi Renaissance-szinház ve-
zetésével : igazgatói babérait szaporitani kivánja.
Most a brüsszeli Park-szinházra pályázik. A város-
hoz intézett beadványában elmondja, hogy a szin-
házat könnyü' szerrel igazgathatná, mert Brüsszel
Páristól csak egy macskaugrás.. Különben egy jeles
szakembert is. állitana a szinház élére. Beadványa
e szavakkal végzödik: "El fogok követni minden
lehetöt, hogy ezt a szép szinházat a müvészet, az
okulás és az erkölcs templomává avassam."

* Szinház Veszprémben. Veszprém városában,
mint tudósitónk jelenti, mozgalom indult meg egy
állandó szinház épitése dolgában. Az akczió meg-
inditói ugy kontemplálják a dolgot, hogy részvények
kibocsátásával szerzik be a szükséges összeget s
aztán épittetnek egy olyanforma szinházat, mint
amilyen a pápai. Hihetö, hogy a dolog sikerül, an-
nál is inkább, mert remény van rá, hogy Veszprém
városa ingyen adja a szinházhoz szükséges telket.

* Szabadka, Hódmezövásárhely, Szentes. Há-
rom alföldi város: Szabadka, Hódmezövásárhely és
Szentes szini szövetséget kötött. A három város kö-
zösen választ egy szinigazgatót, aki a hat hónapos
téli szezont Szabadkán, három-három hónapot pedig
a másik két városban köteles tölteni. Az igazgató-
választásnál ennek arányában Szabadkának hat,
Hódmezövásárhelynek három, Szentesnek szintén
három szavazata van. A szövetséget a napokban
Szegeden kötötték meg, ahová mindegyik város egy
képviselöt küldött, akik a szövetség szabályait meg-
állapitották.
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TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
* Az akadémia ülés*. A tudományos aka-

démia elsö osztálya január 24-dikén délután 5 óra-
kor ülést tart. Ezen az ülésen Némethy Géza be-
mutatja Bartal Antalnak "A "Pristaldus" szó szár-
maztatása" czimü értekezését. Mahler Ede, mint
vendég, "Egyptologiai tanulmányok a chronologia
köréböl" czimü dolgozatával szerepel. Végül Szinnyei
József bemutatja Melich Jánosnak, mint vendégnek,
"A Gyöngyösi szótártöredék-röl" czimü értekezését.

Az Izr. magyar irodalmi társulat kiadta év-
könyvét 1898-ra érdekes és változatos tartalommal,
ugyancsak e társulat közrebocsátja igen diszes ki-
állitásban a szentirást. Az elsö kötet a Tórával,
Mózes öt könyvével foglalkozik. Mind a két könyv
a Lampel R. (Wodianer Fülöp és fiai) bizománya.

Esthangulat czimen egy igen kedves kis kö-
tetke jelent meg versekkel. A költeményekben sok a
melegség, közvetlenség. S egy-egy fordulat néha
meglepi az embert és mutatja nemcsak a finoman
érzö szivet, hanem a helyes ösztönt is a müvészi
formák iránt. Pedig a versek alkalmasint laikustól
valók. Csak ennyi áll a kötetke czimlapján.- Irta:
Vilma.

FÖVÁROS.
(A föváros közgyülése.) A szerdán tar-

tandó közgyülésnek a következö tárgyai lesznek:
A polgármester jelentése a szökés föváros vizmü-
veinek termelési viszonyairól. A tanács elöterjesz-
tése a köbányai templom berendezése és fölszerelése
ügyében. A tanács elöterjesztése az eskütéri-hid épitése
következtében lebontandó Döbrentey-utcza 53. számu
ház bérjövedelme ügyében érkezett miniszteri leiratra.
Elöterjesztés a budapesti helyi érdekü vasut részvény-
társaság részéröl a budapest-czinkotai helyi érdekü
vasut meghosszabbitásaként és annak a város belse-
jébe való bevezetése czéljából a verseny-utcza, csö-
möri-ut, kerepesi,-ut és Kossuth Lajos-utcza alatt, az
eskü-térig tervezett földalatti vasut közigazgatási
bejárását elrendelö kereskedelemügyi miniszteri le-
iratra. — Elöterjesztés, a haraszti Jellinek Henrik
részéröl tervezett s a nyugati pályaudvartól kiinduló-
lag a külsö váczi-uton és a Hungária-köruton a köz-
vágóhidig vezetendö villamos üzemü magas-vasut
közigazgatási bejárását elrendelö kereskedelmi minisz-
teri leirata.

(A vizmüvek romlása.) Szerdán délután a fö-
város törvényhatósági bizottságának rendkivüli köz-
gyülése lesz, amelyen Halmos János polgármester
— amint már emlitettük is — jelentést tesz a viz-
müvek romlásáról. A beszámolónak a legérdekesebb
része az lesz, amelyben fönséges nyugalommal je-
lenti majd ki a polgármester, hogy nincs semmi
baj, mert a káposztásmegyeri vizszürö vize jó s
hogy kevés, annak pusztán a Duna vizállása az
oka. Mintha nem is arról lenne szó, hogy ennek a
szürönek az elégtelen volta miatt mesterségesen s
baktériumokkal telt szürt vizet bocsátanak a viz-
vezetékbe.

A terjedelmes jelentés föképen a föváros pesti
oldalának az ellátásával foglalkozik, amelynek a
Duna partján elhelyezett vizszintes szüröcsövel (ellá-
tott markó-utezai szivattyú- és mesterséges szürö-
telep, a Margit-hid fölött levö pesti és budai, egy-
egy kutas vizmü, az üllöi-uti népligeti és a káposz-
tásmegyeri vizszürö állanak rendelkezésére.

A vizmüépités 1872-ben kezdödött s 1895-ben
végezték be a káposztásmegyeri vizszürövel. Ez, bár
a közmunkatanács ellenezte, a külföldi szakértök s
különösen Salbach mérnök ajánlatára a természe-
tes szürök rendszerében épült és termelöképessége
mindig a Duna vizállásától és a légköri viszonyok
hatásától függ. A vizmü három szakaszának na-
ponta 120.000 köbmétert kellene szolgáltatnia, ez
azonban a Duna téli alacsony vizállása mellett
45—50.000 köbméterre.-apad, aminek, egyedül való
oka az, hogy Salbach. számitása alapján a közgyü-
lés annakidején a nyári legkedvezöbb vizállást
vette a számitás alapjául.

A csalódás már az elsö esztendöben kitünt,
mert az 1895—96-iki télen, Kajlinger Mihály igaz-
gató jelentése szerint, csak 20.Ü00 köbméter volt az
utlagos napi termék s a közgyülés ekkor a káposz-
tásmegyeri vizmü továbbfejlesztését, a szentendrei
szigeten több uj vizszivókút fúrásai rendelte el. Ezt
a munkát még most sem fejezték be.

A jelentés szerint a vizvezeték miatt izgalomra
és felzudulásra alapos ok nincs, annál kevésbbé,
mert a vizmü vize jó és egészséges, minöségét ka-

nben is senki sem kifogásolta. Az pedig, hogy a

Salbach által eredetileg elöirányzott mennyiséget
nem szolgáltatja, kizárólag az alacsony Dunavizállás-
nak és a régóta tartó száraz idöjárásnak tulajdo-
nitható. Javasolja a polgármester, hogy rendelje el
a közgyülés a dunabalparti végleges vizmü sürgös
kifejlesztését annyira, hogy a legkisebb téli vizállás
mellett is a szükségletet meghaladó vizmennyiséget
egymaga biztosan szolgáltathassa.

VIDÉK.
* (Ismét a kard.) Beszterczebánya város kép-

viselötestülete abból az alkalomból, hogy Hajós
honvédföhadnagy egy Neumann nevü harmadéves
joghallgatót kardjával fején megvágott, e hónap
18-án rendkivüli közgyülést tartott, melyen dr. Tit-
les Béla inditványára elhatározták, hogy a képvise-
löházhoz és a honvédelmi miniszterhez feliratot in-
téznek az iránt, hogy a katonatisztek szolgálaton
kivül kardot ne viseljenek.

* (Kötelezö tüzoltóság.) A löcsei önkéntes tüz-
oltó-egyesülelet, a tagok részvétlensége miatt, felakar-
ják oszlatni. Emiatt a polgárok körében a kötelezö
tüzoltóság eszméjével foglalkoznak.

* (100-éves egyházi jubileum.) A kisszebeni
evangélikus egyházközség e hónap 29-én fogja
ünnepélyesen megülni fennállásának százéves jubi-
leumát.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= Barabásék szabadlábon. Oláh András

vizsgálóbiró ma kihallgatta a rendörségtöi átkisért
foglyokat s minthogy a további fogvatartást
sem a vizsgálat érdekében, sem a bünper
természeténél fogva nem tartotta megokoltnak,
a közvádló meghallgatásával elrendelte sza-
badlábra való helyezésüket. A foglyok vala-
mennyien erösen kifakadtak amiatt az eljárás miatt,
amelyet a rendörségnél tanusitottak velük szemben.
Mindannyian tagadják, mintha zsarolást követték volna
el. A vizsgálatot folytatják.

= A Bojcsev pör tárgyalása. Filippopoliszpól
táviratozzák : A ma kihallgatott tanuk mind meg-
hazudtolták Bojcsev abbeli kisérleteit, hogy alibit
bizonyitson. Végül az államügyész Bojcsev volt
kapitányra és Novelicsre nézve a halálbüntetés ki-
mondását, ellenben Bojcsev Nikola fölmentését
kérte. A tárgyalást hétfön befejezik.

— Kedélyes tanu. Az elnök: Figyelmeztetem,
hogy csak a tiszta igazat vallja. Vallomására meg
kell esküdnie.

A tanu . A tiszta igazat fogom vallani.
Az ügyész: Azt hiszem, hogy a tanu közeli

rokona a vádlottnak és a vallomástéleit megtagad-
hatja.

Az elnök: Nyilatkozzék! Rokona?
A tanu : No igen. Ö az én feleségemnek a

sógora.
Az elnök: Szóval, az ön neje és a vádlott

neje: testvérek ?
A tanu: Dehogy! A vádlott az én test-

vérem.

SPORT.
+ Vadászat a pálházai erdöben. Gróf Károlyi

László pálházai erdejében, e hónap 18., 19. és 20-án
nagy vadászat volt, melyen részt vettek: gróf Keg-
levich István, gróf Andrássy Sándor, gróf Károlyi
Mihály, báró Sennyey Géza, Elek Gusztáv, Döry
Lajos, Döry Jenö és a házi gazda. Teritékre került
8 darab vaddisznó. A társaság, vadászat után a
gróf Károlyi László kemencze-pataki kastélyába
ment, melyet óriás hegyekkel körülvett vadregényes
Tölgyben, egy szikla tetején, ebben az évben épi-
tettek. Itt czigányzene és jó ebéd várta a vendége-
ket, kik a gazdag zsákmány örömére nagy áldomást
csaptak,

+ A Przedswlt-handicap. A versenyek meg-
nyitó futamának, a Przedswit-hiindicap-nek már
megvannak a favoritjai. Még a nevezések sincse-
nek, már is megindult a kombináczió és fogadás a
Valószinü indulókra. Az április 10-dikén futandó
1200 méteres versenyre Bogdány és Wette nicht
a favoritok tizszeres pénzzel. E kiváló flyereken ki-
vül valószinüleg Gomba is futni fog e versenyben,
csakhogy az Austria-dij gyöztesesére a top-wight-et,

67 klgrmot fog róni a handicaper, mely nagy suly
daczára is eminens erélylyel bir. Hogy mégis Bog-
dány és Wette nicht a favoritok, az onnan van,
mert ily határozott flyereknek Gomba alig czédálhat
tiz fontot. A fogadások különben e versenyre igy
állanak a bookmakereknél:

10 Bogdány 16 Czigánylegény
10 Wette nicht 16 Hajadon
12 Tip-Top 16 Eremit
12 Kelet 16 Mauritius
14 Aequator 16 County Kildare
14 Álmos 20 Pas de chance
14 Mirko 20 Jablanica
14 Gomba 20 Ronacher

+ Makó, Szemere Miklós sötét derby-kandi-
dátusa, mely két éves korában lábbaja miatt nem
futhatott, már munkában van. A nagyratartott és
kiváló származásu derby-jelölt, tavaly óta szépen
fejlödött s gazdája nagyon bizik benne, hogy a
Marianne-ivadék junius 5-én teljesen készen fog áll-
hatni a derby startjához.

+ J. Watts, a hires angol jockey. aki a ham-
burgi dijban Ganache-t vezette gyözelemre, a jövö
évre a walesi herczeg istállójához szerzödött.

+ Amerikai jockeyk fizetése. Amerikában
nem rosszul fizetik a jockeykat. Fred Tarai gaz-
dájától, Mr. Marcus Daly-tól nem kevesebb, mint
18.000 dollár évi fizetést huz, mig másodsorban
Mr. Bromley-tól 7500 dollárt kap. Tod Sloane-
nak, a hires finishlovasnak 15.000 dollár évi fize-
tése van. E fixfizetéseken kivül még a lovaglási di-
jakat is kapják, mely szintén tetemes összegre rug.
De ezzel a jövedelmük még nincs kimeritve. Az
Egyesült-Államokban az istállótulajdonosok egy-egy
gyözelemnél külön megajándékozzák a jockeyt. Gar-
rison, a hires amerikai jockey egy derbylovaglás-
nál 1000 dollárt kapott, amiért ugyancsak felhuzta
az orrát. Egy izben például Mr. Marcus Daly lovát
lovagolta a Futuvity Stakesben, mig az istálló má-
sik lován Borgen jockey ült. Az elsö Garrison lova
lett. Mindkét jockey akkor fejenkint 50.000 dollárt
kapott.

+ Sopron vármegye vadállománya. Az idei
nyulvadászatok eredménye Sopron vármegye legtöbb
részében, az elözö évekhez arányitva nagy vissza-
esést mutat. A baj oka egyes helyeken a nyulvész,
mely az idén is valósággal megtizedelte az állományt.
A legjobb tenyészhelyeken oly mennyiségben hulot-
tak el a nyulak, hogy az esetleges rossz tél, évekre
kiterjedöleg tönkre teheti a nyulvadászatokat. Sze-
rencse, hogy a foglyok általában igen jól tenyésztek
s ezektöl a jövö tenyészet számára gazdag állomány
marad meg.

+ Hirek a turfról. A német Wasa-t a bécsi
Derbyre már nagyban elökészitik. Az idöjárás Hop-
pegartenben is olyan kedvezö, hogy már megkezd-
hették a munkát. Wasa-t a Derbyben Busby fogja
lovagolni. — G. Williamson megnyerte Windsor-
ban az Engefield Handicap Hurdle Race-i King
George-al. Tizenkét ló futott. — H. Morris, az
ismert akadályjockey Windsorban egy akadályver-
senyben oly szerencsétlenül bukott el, hogy mindkét
kulcscsontját törte. A helyszinen mindjárt gyüjtést
rendezték a számára s tekintélyes összeget juttattak
a hosszu idöre munkaképtelenné vált jockeynak. —
Hawfinck-et, az angol Derby egyik favoritját
Mr. H. Bottomley 60.000 forintéri vette meg. —
Lady Patroness, az egykori Derby-gyöztes kimult.
Legjobb ivadéka a hires kanczának Pásztor volt.

EGYESÜLETEK.
*** Magyarország közjótékonysága. A magyar

közgazdasági társaságnak tegnap este Láng Lajos való-
ságos bensö titkos tanácsos elnöklésével tartott ülésén
Szmolényi Nándor szegedi felsö kereskedelmi is-
kolai tanár ismertette Magyarország közjótékonysá-
gát. A historiai adatok fölemlitése után a kisded-
óvó intézetekröl emlékezett meg, melyek a magyar
nöi társadalom legmaradandóbb jótékonyczélu alko-
tásai Az elöadó sürgeti a jótékonysági statisztika
egybeállitását, mely a segélyzettek és segélyre szorul-
tak, társadalmi merlegét tüntetné föl s irányt adna
a jótékonysági tevékenységnek.

*** A Dunántuli közmüvelödési egyesület ja-
nuár 28-án délben 12 órakor tartja közgyülését Széli
Kálmán elnöklése alatt
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FARSANG.
Müvészestély. A Vigszinház müvésztagjai, ön-

segélyzö egyesületük javára, februárban nagy mü-
vészestélyt rendeznek. Az intézö bizottság gróf
Keglevich István elnöklése alatt már megkezdte
müködését.

Gazdasszonyok álarczosbáija. A "Magyar
Gazdasszonyok Országos Egyesülele" az idén is
megtartja évek liusszu sora óta elökelö hirnévnek
örvendö álarczos bálját. Az egyesületi hölgyek jó-
szivü fáradozásából és a máris mutatkozó érdek-
lödésböl következtetve, a Gazdasszonyok Leányárva-
háza javára február 6-án a fövárosi Vigadó összes
termeiben rendezendö ez a mulatság ez alkalom-
mal megint a farsang nagy sikerei közé fog tar-
tozni. Gróf Batthyány Gézáné pártfogónö, özvegy
Damjanich Jánosné elnöknö, Hegedüs Sándorné
és Hollán Ernöné alelnöknök fölkérésére a választ-
mány következö tagjai vállalták el a szokásos tom-
bolaasztalokat : Kállay Ferenczné, Horthy Jó-
zsefné, gróf Keglevich Arthurné, Lukáts Gyuláné,
Medek Vinczéné és Szokolay Kornélné, akik már
többször olyan sikert érlek el ezen a téren, hogy
remélhetöleg most is szép összeget fognak szerezni
a szegény gyermekek számára.

Lotz Károly ünneplése. A magyar képzö-
müvészekböl alakult bizottság nagy buzgalommal
dolgozik a Lotz Károly tiszteletére tervezett müvész-
ünnepélyen. A közoktatásügyi miniszter már áten-
gedte az ünnep czéljaira az iparmüvészeti palotát,
melyet tündéri fénynyel fognak felékesiteni. A bizott-
ságnak az a terve, hogy az ünnepélyt az udvar itt
idözése alatt rendezi s meg fogja arra hivni a király
ö Felségét, védnökül pedig egy föherczegnöt óhajt
megnyerni. Az elöjelekböl itélve, a müvészünnep
az idei szezon legkimagaslóbb eseménye lesz ;
melyre elökelö társadalmi köreink nagyban ké-
szülnek.

Az Otthon estéje. Ma volt az Otthonnak ez
idén elsö mulatsága, amely ép oly vidám és feszte-
len volt, mint az ujságirók minden eddigi vigalma.
Az estély ügyesen összeállitott hangversenynyel kez-
dödött és élvezetes szórakozást nyujtott a nagyszámu
és diszes közönségnek. Somogyi Mór zongora-
hangversenye keltett elsöbb is nagy tetszést. Utána
Semsey Mariska az Opera tagja énekelt a Giocon-
dából egyes részleteket. Somló Emma, a Magyar
szinház tagja, Rákosi Jenö "Éjjeli kaland” czimü
monologját adta elö. Szerémy Zoltán zajos derültség
mellett mutatta be Zacconi-imitáczióit. Az estély
fénypontja volt Küry Klára elöadása. "A baba"
operette-böl énekelt három dalt bájosan. Végül egy
kis bohóságot játszottak el Gyöngyi Izsó, Nikó
Lina, Varsányi Irén, Ligeti Juliska és Gyözö
Lajos. A hangverseny után táncz volt.

Jubiláló egyesület. A magyarországi köriyv-
kereskedösegédek Csak szorosan egyesülete
negyedszázados fennállásának emlékére január 30-án
délután 3 órakor a Magyar Tudományos Akadémia
kistermében diszgyülést tart a következö müsorral.:

1. Szózat. Énekli a Budapesti Férfidalegylet.
2. Elnöki megnyitó.
3. Prológ: Irta dr. Várady Antal
4. Felolvasás. Tartja : Benedek Elek.
5. Az egyesület története. Irta Sennovitz

Adolf egyleti tag. Felolvassa: Grünbaum Armin
egyesületi tag.

0. Tiszteletbeli tagok választása.
7. Elnöki zárszó.
8. Hymnus. Énekli a Budapesti Férfidal-

egylet.
Ezzel kapcsolatban, február 1-én este ½9

órakor a Royal földszinti termében társasvacsora,
azután pedig tánczmulalság lesz.

Farsangi naptár:
Január.

24. Protestáns-bál a Vigadóban.
26. A "Szloga"-dalegylet dal- és tánczestélye a Vi-

gadóban.
27. Magyar tisztviselök országos egyesületének zártkörü

tánczestélye.
27. Eintracht német kolónia elite-bálja a Vigadóban.
29. Aranyosi-féle iskola "Széchenyi önképzö köré"-nek

hangversenye és tánczestélye a Vigadóban.
29. Önkéntes tüzoltók bálja a Royal nagyszállóban.
29. Nemzeti, Vig- és Népszinház nyugdijintézetének ál-

arczos bálja a Vigadóban.
29. Tiszti kaszinó álarczos bálja a Károly-kaszárnyában.
80. Vigadói nagy álarczos bál.

Február.
1. A III-ik ker. "Polgári kör" hangversenynyel egybe-

kötött tánczvigalma a "Korona"-vendóglöben.
1. Athleta-bál a Vigadóban.

A HIVATALOS LAPBÓL.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyii

miniszter Duffek József okleveles tanitót a sérfenyöszi-
geti állami elemi nöiskolához rendes tanitóvá, Draveczky
Zoltán okleveles tanitót a tasolyai állami elérni sióit-
iskolához rendes tanitóvá kinevezte ; a. marosvásár-
helyi itélötábla elnöke Resián István végzett joghall-
gató nagyenyedi lakost a marosvásárhelyi Itélötábla
kerületébe dijas joggyakonokká; a debreczeni itélö-
tábla elnöke Zákány Imre debreczeni törvényszéki fog-
házért a vezetése alatt álló itélötáblához III-ad osztályu
hivatalszolgává; a nyiregyházi pénzügyigazgatóság
Nagy Károly dijtalan gyakornok-jelöltet a nagy-kállói
adóhivatalhoz dijtalan" adóhivatali gyakornokká ne-
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi
miniszter Major Gvula tasolyai állami elemi iskolai
rendes tanitót jelenlegi minöségében a székói állami
elemi iskolához ; a nagybecskereki törvényszék el-
nöke Papp Imre billédi járásbirósági III. osztályu hiva-
talszolgát hasonló minöségben a módosi járásbiróság-
hoz helyezte át.

Uj anyakönyvvezetök. A belügyminiszter .Sop-
ronmegyében a babót-ordódi anyakönyvi kerületbe Sághi
Jenö körjegyzöt, a szarföldi anyakönyvi kerületbe pedig
Váczy Gyula körjegyzöt, Torda-Aranyos vármegyében
a lupsai anyakönyi kerületbe Pap György körjegyzöt, a
runki anyakönyvi kerületbe Harmath Jenö körjegyzöt
anyakönyvvezetökké, a lupsai anyakönyvi kerületbe
Hontya Demeter aljegyzöt, a runki anyakönyvi kerületbe
Serestélyi Elemér aljegyzöt, az offenbányai anyakönyvi
kerületbe Szakács Ferencz aljegyzöt s végre a bányoni
anyakönyvi kerületbe Moldvay János körjegyzö-segédet
anyakönyvvezetö helyettesekké, Ung vármegyében a
nagy-geöczi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetövé
Orosz János helyettes körjegyzöt, a szerednyei anya-
könyvi kerületbe pedig anyakönyvvezetö, helyettessé
Poputh Albert segédjegyzöt, Kisküküllö vármegyében a
szancsali anyakönyvi kezöletbe Rusz János segédjegy-
zöt, a balavásári anyakönyi kerületbe pedig Zsigmond
József evangélikus református tanitót anyakönyvvezetö
helyettesekké nevezte ki.

Pályázatok. Az eszéki pénzügyigazgatóságnál
számtiszti ; az m.láposi királyi járásbiróságnál aljegyzöi,
a nagyváradi pénzügyigazgatóságnál számtiszti, a mo-
nori járásbiróságnál irnoki, a világosi járásbiróságnál
irnoki; a pénzügyügyminiszteri számvevöségnél számtiszti
van üresedésben. ;-

Árverések. A fövárosban. Szelnár József ingóságai
IV. Koronaherczeg-utcza 16. és István-ut 5. január 24.,
Heckel Ferencz ingóságai VIlI. Gyöntyuk-utcza 3. január
25., Krausz Adolf ingóságai IX. Üllöiut 77. és 91.
január 2ö., Horn Gusztáv ingóságai V. Lipót-körut 8.
január 24., Ettl János kispesti ingatlana IL Fö-utcza 77.
I. 10. február 16.;

A vidéken. Ujfalussy Endre ingóságai Mihálydiban
(Nagy-Kálló) január 31., Nitkovszky Károly ingóságai
D.-Szt.-Mártonban) február 13., Fekete József ingóságai
Balaton-Bogláron (Lengyeltót) február 7., Kohn Márton
ingatlana Tokajon február 21., Reich Mór ingatlana
Tokajon február 22., Karsai János ingatlanai Lúgoson
márczius 4., Kátiscb Manó ingatlanai Lancsk (Mohács)
községházánál márczius 29., Szabó István ingatlana
Debreczenben márczius 4., Bernbard Ferencz ingatlana
Oszlop (Kis-Márton) községházánál február 16., Nedics
Petrovics Irén ingatlana Nagy-Kikindán márczius 3.,
Drudarszky Mihály ingatlana Dobricza (Alibunár) község-
házánál február 21., Báró Rodichné Theodory Agatha
ingatlanai Lugoson márczius 2., Stern László ingóságai
Pakson január 24., Betegh Ferencz ingóságai Gyéres
Szent-Királyon (Torda) január 24., Klein József ingatlana
Szegzárdon február 17.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.
S. J . Budapest. A keresztlevél hiányában a ha-

tóság által kell beszereztetni a bizonyitványt, .vidéken
a föszolgabiróság utján jut hozzá legkönnyebben, kér-
vényét tehát oda intézze

V. H. Lila-Fiired: Megszerezheti azokat az
Esketési Ügyvivöség utján is, mely intézet ugy is a
házassági iratok megszerzését eszközli Hivatala
Erzsébet-körut 7. szám akit van.

P. Z. Beszterczebánya. Mint lapunkból lát-
hatja, az autonomiai ügyek és mozgalmak felöl egész
czikksorozatot közlünk komoly és alapos tájékozással s
elökelö irodalmi stilben megirva. Eszerint az illetö ur
ajánlatára nem reflektálhatunk. Második kérdésére
kiadóhivatal válaszol.

Egy elöfizetö Szeged. "Egy sikerült jótékony-
sági bál" czimü tárczája nem sikerült Jobbakat kérünk,

I. A.-né Budapest. A zsákmány” czimü no-
vella nem vált be; de különben is rosszul Volt az idö
megválasztva. Tessék máskor a jó tanácsra hallgatni.

F. K. Ér-Selind. Önnek igaza van; azt a parthiet
kvart-ász-béia ellen is meg lehetett volna nyerni, ha
nem a zöld tizest hivják kéz alá.

NYILTTÉR.
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KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

Szent-Pétervár, január 23. A birodalmi bank
fél százalékkal leszállitotta a váltóleszámitolási ka-
matlábat és az érték papirokra, valamint külön folyó
számlákra adott kölcsönök kamatlábát.

Róma, január 23. A minisztertanács javasla-
tára Umberto király ma reggel rendeletet irt alá,
amely április 30-áig a gabonavámot 7½ liráról a
lirára szállitja le. A rendelet január 25-én reggel
lép érvénybe. Ugyanezen a napon közlik a rendele-
tet a kamarában az erre vonatkozó törvény módosi-
tása végett.

Budapesti értéktözsde, január 23. A vasár-
napi magánforgalomban az irányzat csekély üzlet
mellett nyugodt volt. Köttetett: osztr. hitelreszvény
355.75—355.50, közuti vasut-401.50—402.25, oszir.
hitelrészvény zárul 355.60.

Közvetlen személydijszabás. A magyar királyi
államvasutak igazgatóságától vett értesités szerint
egyrészt a magyar királyi államvasutak, a szab.
osztrák-magyar államvasut-társaság és a cs. kir.
szab. déli vaspálya-társaság állomásai, másrészt
pedig a szlavóniai drávavidéki helyiérdekü vasut
állomásai közti forgalomban folyó év márczius 1-én
közvetlen személydijszabás lép életbe. Ezen dijszabás
a magyar királyi államvasutak dijszabás-elárusitási
osztályában (Csengery-utcza 33.) 20 fillérért kapható.

A Newyork életbiztositó társaság Newyorkból
érkezett kábelsürgönye a táirsaság évi záró jelenté-
séböl a következö föbb számokat közli: A társaság
aktivái 1897. deczember 31-én az egy milliárd
frankot meghaladták, kitévén 1003,472.200 frankot.
A fölösleg 85,880.525 frankra emelkedett. Az 1897.
évi bevétel 208,965.000 frankra rugott. A társaság
biztositottjainak 1897-ben több mint 97 millió fran-
kot fizetett ki. 1897-ben a társaság 677 millió frankra
rugó uj biztositásokat kötött, amely számban csak
azok az üzletek vannak benne, amelyek után a dij
a társasághoz tényleg befolyt. A dijtartalékban rejlö
biztosság emelése czéljából a társaság elhatározta,
hogy az eddigi 4% helyett 3%-os kamatláb alapul
vétele mellett fogja a dijtartalékot számitani, minek
következtében természetesen sokkal nagyobb össze-
geket kell a dijtartalékba utalni. A dijtartaléknak
ily alapon való kiegészitésére a Newyork 1897 év
végén 90 millió franknyi összeget csatolt a dijtar-
talékhoz.

Országos Iparegyesület. Az igazgatóság tegnap
gróf Zichy Jenö elnöklete alatt ülést tartott Több
uj tág bejelentése után az igazgatóság a budapesti
és környékbeli szikvizgyárosok ipartársulata bead-
ványát tárgyalta és hozzájárult a végrehajtó-bizott-
ságnak ama javaslatához, hogy az ipartársulat kép-
viselöi utján közös értekezleten terjeszsze elö kiván-
ságait, A budapesti és vidéki ipartestületek közül
többen fordultak panaszaikkal és kivánságaikkal az
országos iparegyesülethez Igy a kovács- és bognár-
ipartestület a beiratási dijak hiányos behajtását pa-
naszolja, a mészáros-ipartestület titkára azt kivánja,
hogy az iparhalósági biztosok tiszteletdiját a hatá-
ság fizesse. ugyanez az ipartestület a testületek
bélyegtelen beadványainak megleletezése ellen keres
orvoslást, az esztergomi ipartestület az iparosok
nyugdijintézetének létesitésére inditott mozgalmát
ajánlja az országos iparegyesület támogatásába Az
igazgatóság mindezeket kiadta az egyesület ipartes-
tületi szakosztályának A kereskedelemügyi miniszter
ismételve leküldte az egyesülethez véleményadás
végett a budapesti Önálló üveg-iparosok ipartársula-
tának azt a kérelmét, hogy az üveges ipar a képe-
sitéshez kötött iparágak közé soroztassék. Az igaz-
gatóság elhalározta, hogy mielött ujabb véleményt
nyilvánit, az ügyet szakértökkel tartandó tanácskoz-
mány elé terjeszti Az igazgatóság ezeken kivül a
folyó ügyeket intézte el.

Csödnyitások. Molnár testvérek budapesti
kereskedö ellen a budapesti kereskedelmi és váltó-
törvényszék részéröl Csödbiztos Csapó Ferencz
törvényszéki biró; tömeggondnok dr Béldi Izor
ügyvéd , bejelentési határidö 1898. február 26. fel-
számolási határidö 1898. márczius 24. — Káldos
Soma kunszentmártoni kereskedö ellen a szolnoki
királyi törvényszék részéröl. Csödbiztos Pálku Kál-
mán töryényszéki biró. tömeggondnok dr. Neuber-
ger Márk kunszentmártoni ügyvéd; bejelentési ha-
táridö: 1898. április 9 ; felszámolási határidö:
1898. május 9.—- Berecz Sándor verseczi keres-
kedö ellen a fehértemplomi királyi törvényszék ré-
széröl. Csödbiztos Horváth Géza törvényszéki biró ;
tömeggondnok Adelmayer Ferencz ügyvéd ; bejelen-
tési határidö 1898. márczius 2 4 ; felszámolási határ-
idö 1898. ápril 21.

Csödmegszüntetések. A Murzát Ágoston
naszódi bejegyzett kereskedö elleni csöd, a Fliegel-
mann Gyözö budapesti kereskedö elleni csöd, a
Klein Miksa .volt egri lakos elleni csöd megszünt
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MINDENFÉLE.
A zsebkendöre kötött csomó története.

Hiába mondják, hogy a tizenkilenczedik század em-
berei mind idegesek és nagyzók. Napról-napra jön
olyan aprólékos, nagy türelmet eláruló fölfedezés-
nek hire, amely megczáfolja ezt a vádat. Legutóbb
a zsebkendöbe kötött csomó, az emlékeztetöjelek leg-
népszerübbjének életrajzát kutatták föl, ami bizo-
nyara nem csekély munkába kerülhetett, mivel élet-
rajzi adatai csak elmult évezredek krónikáiban vol-
tak följegyezve. Az életirás szerint ez a népszerü
intézmény a Krisztus elötti 3000-ik évben született
és bölcsöje Kinában ringott. Az irás tudományának
nagymértékü hiánya hivta életre a csomókötésbe
áttett müveltséget, amelyet aztán olyan nagy tökéle-
tességre vittek a kinaiak, hogy hazájuk történetét és
lirai költészetünk egy részét is kötélbe kötött cso-
mók alakjában hagyták az utókorra. Mikor a 3000-ik
év után Csang-ki kinai császár föltalálta a kinai
abécét, akkor lassankint abbahagyták ugyan a kötél-
csomónyelven való értekezést, de azért mégis át-
került az európai kulturába is; itt azonban lefor-
ditották zsebkendönyelvre, mivel európai ember nem
szokott kötelet hordozni a zsebében.

Elefántcsont. Egy kitünö hirlapirótársunk, tiz;
évvel ezelött, még kis ember korában, Elszler
Fanninak a világhirü ballerinának az életrajzát for-
ditotta egy német lapból. Egyszerre megakadt. A
német szövegben az állott a pehelykönnyü tánczos-
nöröl, hogy:

Sie tanzte auf Elfenbeinen, vagyis villi-köny-
nyedséggcl tánczolt. A mi barátunknak nagyot ütött
a fejébe az Elfenbein s megkérdezte, hogy mi az?
Elefántcsont, hangzott a válasz. És ö a nagy siet-
ségben leirta, hogy Elszner Fanni elefánt csonton
tánczolt.

Ez akkoriban nagy feltünést keltett. Iszo-
nyatos is az, amikor egy ballerina elefántcsonton
tánczol. No, de nem erröl az elefántcsontról van
most szó, hanem arról, amelyet a derék elefántok
szájukban hordanak, a mig élnek ' s amelyen a
kisasszonyok zongoráznak, amikor már meghal-
tak. Az elefántok tudniillik és nem a kisasz-
szonyok.

Az elsö szomoru tény, hogy az. elefántcsont
évröl-évre fogy s igy mindazok a czikkek : a kézelö-
gomboktól a billiárdgolyókig s a zongora billentyük-
töl, a szépen szóló fuvolák fejéig, amelyek elefánt-
csontból készültek, rohamosan drágulnák. Mindazon-
által az elefántcsontot szállitó, afrikai államoknak
még mindig igen szép jövedelmük van az elefánt-
csontból. A legtöbb elefántcsontot Afrika produ-
kálja és pedig a Congoállám, mindazonáltal Indiá-
ban, Siamban és Szibériában is vannak elefántcsont-
vásárok, az utóbbi helyen kaphatók az özönvizelötti
mammuthok ásatag csontjai.

1890-ben Emin basa 4000 kilogramm sulyu s
mintegy 60,000 forint értékü elefántcsontot szállitott
Afrika belsejéböl a tengerpartra.

Nagyféle elefántcsontot különböztetnek meg.
A legértékesebbet Gvinea Gabon és Angola szolgál-
tatják, amelyek Afrika délnyugoti részén fekszenek.'
Az onnan való elefántcsontok világos zöldes szinüek,
de idövel teljesen megfehérednek.: Érték (dolgában
legközelebb áll hozzá az indiai elefánt agyar, amely
halványrózsaszinü s a szibériai,. amelyet az örök
jégbe befagyott mammuth-agyarok szolgáltatnak s
amelyek ritkák, ennélfogva drágák is. Megkülönböz-
tetnek még kemény, félkemény és puha elefánt-
csontot.

1879-töl 1880-ig átlag 848.000 kilogramm
elefántcsontot szállitott Afrika, kilencz millió forint
értékben, amihez évenkint 65,000 elefántnak kellett
a fogát otthagynia. Ha ez a pusztitás igy tart tovább,
150—200 év mulva már nem lesz Afrikában ele-
fánt. Amig azelött, a 150 kilós agyarak nem tartoz-
tak a ritkaságok közé, addig manapság már alig
nyomnak az agyarak 35 kilogrammnál többet Végül
megemlitjük, hogy a fö elefántcsontpiacz Liver-
poolban van. Ez az a hely, amelyért a világ összes
elefántjainak élni és habi kell.

KÉT ASSZONY
BARANCZEVICS SZ. KÁZMÉR REGÉNYE

oroszból forditotta SZABÓ ENDRE (5)
Tekla, egy kövér, fekete asszony, vörös-

hagymához hasonló orral (mely hasonlóságot
még jobban növelte az, hogy az az orr folyto-
nosan hámlott), behozta a bugó szamovárt s
oly alaposan letette az asztalra, hogy a lakó
és a háziasszony, mindketten elmerülve lévén a
saját gondolataikba, ijedten rezzentek föl.

Sztepanics Péter magához huzta a tea-
kannát, melyen két napernyös kinai ember volt
lepingálva, s elkezdett magának teát késziteni.

A szamovár kedélyes bugása s a kanná-
ból kiözönlö kellemes teaillat sem volt képes
azonban Sztepanics Pétert visszahelyezni elöb-
beni szokásos, megelégedett kedélyhangulatába.

— Most mindjárt elöáll az ö beföttjeivel,
— gondolta haragosan a háziasszonyról —
vagy mákos báránypecsenyéjével. Tudjuk jól,
matuska*), hogy mindezekkel hova czéloztál te.
De most már nem mégy velem semmire…
Nem…

De Mihajlovna Sztepanidának nem volt
most eszeágában sem, hogy kedveskedjék az ö
"hálátlan" lakójával, — mint azt most gondo-
latában nevezte. Erös föfájás ürügye alatt el-
hagyta házasságkötési küzdelmeinek szinterét,
miközben oly pillantást vetett lakójára, mely a
küszöbön álló boldogtalanság iránti részvétet
igyekezett kifejezni.

Sztepanics Péter végre egyedül maradt
az ö régesrégi barátjával, a szamovárral.
Régi, nem mindig hallgató : de soha semmi-
ben ellent nem mondó társ és jóbarát!
Telente hányszor melegitetted te fel hatal-
mas lihegéseddel az agglegényes szobát és
Szpanics Péter elgémberedett tagjait.; danoltad
neki az egyedüllét változatlan, bus énekét, ö
pedig ott. hagyva egy-egy pillanatra az ö iro-
mányait, oda figyelt a te énekedre és taktusra
ingatta fejét. Éneked különféle variácziói köz-
ben hányszor keletkeztek a te egyedüli, szótlan
hallgató fejében vagy gondolatok .és hösies
tervek. Nem te énekelted-e el neki csak nem
régen az ö utolsó nótáját arról, hogy "nem
jó az embernek egyedül lennie" s hogy
nagy ideje lesz már egyszer megpróbálni- az
életnek azt a mély értelmü szerepét, amelyröl
oly sokáig, oly makacsul ábrándozott! Elhall-
gatsz? Elénekelted utolsó dalodat ,s nincs
többé szükség a te nótáidra… Más nótákat
kezd tanulni a te társad és vágygyal hallgatja
azokat…

II.
— Uraim ! ki akar az - óriás-hintára- ülni ?

kiáltott fel Szergejevna Olga, felállva s kihivó
tekintetlel nézve szét egy csoport fiatal em-
beren.

— Nagyon szivesen…
— Akár en is !
—. Pompás: gondolat! — hallatszott több-

felöl s néhány fiatal ember — többnyire mind
15—20 éves — kirohant a lugasból, ahol épen
ebédeltek, s utána futottak egy .fiatalr élénk,
barna leánykának.

— Olga ! megbolondultál? most mindjárt
ebéd után? az nagyon ártalmas! — kiáltott
utána Petrovna Olimpiáda, de feleletet nem
kapott; a leányka világoskék ruhája már messze
.röpködött az akácz-bokrok között, azután eltünt.

— Fiatalság! Mit csináljon vejük az em-
ber! — csóválta a fejét egy éltes, katonás ba-
juszu férfi, aki olt ült Petrovna Olimpiádával,
a háziasszonynyal szemben s czigarettát sodort
magának.

— Fiatalság és fiatalság közt különbség
van bátyuska,**) Ivanics Szokratész. Látja, hogy
milyen bolondos ez a leányt szólt a háziasz-
szony mintegy panaszkodva, de látni való volt,
hogy tetszik neki, a leánya pajkossága.

— Hja, ugy van az maluska! Az Isten
sem a fákat, sem az embereket nem teremtette
egyformára. Nem is kell azért panaszkodni. A
kegyed Olgája vidám, élénk, a Nagyezsdája

*) Bátyuska : kedélyes, bizalmas megszólitáss a
férfiaknak, amely voltakép azt teszi: apácska ; külön-
ben pedig leginkább a papokat szokták igy szólitani.

**) Kedélyes megszólitása a nöknek, mely voita-
képen azt jelenti, hogy "anyácska”, de amelyet még
anyák, söt nagyanyák is használnak fiatal leányokkal

meg komoly; Vjeráról nem is beszélek: az
kész filozófus.

A legfiatalabb leány vékony, gyönge terem-
tés volt, halántékain kék erecskékkcl ; ez szót-
lanul és figyelmesen nézett a vendégre, aztán
felállt és kiment a lugasból.

Ivanics Szokratesz jelentösen nézett a
háziasszonyra, oldalvást oda pillantott a kimenö
leányka után s nagyot szippantott a czitrarett-
jéböi.

— Ah, ezek a gyerekek! — sóhajtott
Petrovna Olimpiáda — mily sok baj van velök,
mig kicsinyek, ha meg felnönek, akkor még
több.

És gondolatokba merülve nézett ki a
messzeségbe. Ivanycs Szokratesz illetlennek
tartotta, hogy megzavarja elgondolkozásában a
házi asszonyt. Elmerült tehát a dohányzásába
s azzal mulatott, hogy a füstgomoly okkal za-
vargatta a szunyogokat, amelyek hol a kezére,
hol pedig az orrára ültek, mely utóbbi megle-
hetös termetes, husos és elég vörös volt, el-
árulván, hogy a gazdája nem veti meg a sze-
szes italokat.

Miröl gondolkozhatik egy asszony a Pe-
trovna Olimpiáda helyzetében, tudniillik ha
szalmaözvegy, aki nem kap sehonnan semmi-
féle anyagi segitséget s akinek mégis négy
gyereket kell eltartania!

Petrovna Olimpiáda mindennap — de
tán minden éjjel is — azon törte a
fejét: hol fedezzen fel valami életbizto-
sitó forrást. Valóban csodálni lehetett azt a
találékonyságot, amelylyel ö semmiböl, a
legjelentéklelenebb apróságból s minden
olyanból, amit mások észre sem vesznek, min-
dig tudott uj és uj megélhetési forrást fakasz-
tani. Szives, szolgálatrakész, mindenkivel ro-
konszenvezö, mindenkinek segiteni akaró ter-
mészetével észrevétlenül ki tudta használni a
vele érintkezö személyeket s ezt oly ügyesen,
oly kedvesen, oly finom kiszámitással, hogy az
ritkán tünt fel valakinek.

Legközönségesebb áldozatai voltak a lakói,
akik az ö nagy lakásában szobákat béreltek;
e szobákat ö külön adogatta ki s elönyben
részesitette a magányos embereket, de még
inkább az átutazókat. A vidékröl felrándulók
voltak az ö legkedveltebb lakói. A dolog rendesen
azzal kezdödött, hogy a megszállót egészen el-
bájolta nem közönséges szivességével, szolgá-
latkészségével s rendkivül ügyesen, szeliden
tudta az ilyet hatalmába keriteni. Például a lakó-
nak szüksége lett volna szamovárba edényekre,
ágyra való és asztali fehérnemüekre; Petrovna
Olimpiáda elbájoló szivességgel ajánlotta fel,hogy
bevásárolja a szükségeseket s megkapván rá a
pénzt, repült a vásárra. A lakó még aznap
megkapta a szamovárt, az edényt stb., az asz-
talán pedig ott volt a részletes (másféléröl szó
sem lehet!) számla, melyben apróra fel volt
számitva. az egyes tárgyak ára s amelynek
összege csak kevéssel haladta meg a vásár-
lásra kapott összeget.. A lakó kifizette a több-
letet s a Petrovna Olimpiáda családjában a nél-
külözés cs böjtölés hosszu napjai után beállt
a jólét periodusa, mely abban nyilvánult, hogy
a család elkezdett mindennap ebédelni, az ebéd
pedig nem két, hanem három fogásból állott,
a szakácsné megkapta rég megszolgált fizetésé-
nek egy részét, Petrovna Olimpiáda pedig a he-
lyett, hogy nap-nap mellett fussa a várost, keres-
sen és kutasson, leült egy karos székbe, a dolgozó
asztalkája mellé s arczán megörizve a régi
római matrónák megrcndithetetlen méltóságá-
nak kifejezését, valami házi haszontalanságot
himezett, aféle védö-kendöcskéket a diván-
párnakra.

Ezután azlán lassankint, a lakóval foly-
tatott beszélgetések utján Petrovna Olimpiáda
megismerkedett annak egész élete folyásával,
ennek legbensöbb részleteivel, amelyeknek
megitélésében igen élénk részt vett. A viszony
lakó és szállásadó közt a lehetö legbarát-
ságosabbá lett. Petrovna Olimpiáda most
már be-beszaladhatott a lakóhoz minden bajá-
val, aggodalmával, a lakó pedig beavatta öt a
maga ügyeibe, jövendö terveibe.

(Folytatása következik.)

Felelös szerkesztö: Liposssy Ádám.
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SZINHÁZAK.
Budapest, hétfö, 1898. január 24-én.

NEMZETI SZINHÁZ. VIGSZINHÁZ.

Evi bi-i.'fl 14. H:ivi L ikt 14.

Egy szegény ifju
története.

Szinmü •* fcl

Kezdeti* 7

MAGY. KIR. OPERAHÁZ.

Zárva.

NÉPSZINHÁZ.

A baba.
Látványos operette 4 szakaszban.
JrU: O.-'li.nncaux .M;ixiai-.*. Fur-
ditotta: I..Imr Ferencz. Z-.-núj-Jt

szerz'.tte: Audran Ed.'üond.

Személyek:
T-a;: -!..t
itj;i\it'iiri
iiiiinii:i -r.c-ster
Iliiül iusnú
Ai«!si;i, leár.vuk
La Chr.utcT.'iie
JCIÓZIH is •rróf
lialtha.sar
Jussé
Egy jegyzö

F. Hegyi A.
Vidor
Kéme üi
M. OuUii
Kiiry K.
Solymosi
TOI:.ITI
Horváth
Lukácsi ü .
Újvári

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZINHÁZ.

Zárva.

l. szám. 531. szám.

Couüsset ur!
Bohózat 3 fi-Iv. Irták: Ernest
liláin ós Kaoul Toché. Forditotta

Mihály József.

Személyek :
Couüsset Balassa
St. Cask'l tábornok Mátrai
Gastou Ue Brioane Ráthonyi
Kosinc
Lucien
I.ouise
Ü'Espuwillenó
AUrudné

BapUstu
Huiiuit
F.Isö jniOkos
Miisudik iatúkos
De Poiitaiiv-mé
Kis leány

Molnár
Góth
Kalmár P.
L. Rostálni
Nikó L.
Dolli E.
Szöke
Szép
Decsi
Nánássy
K. Bodor
Hódossy L.

Kezdete fél S órakor.

MAGYAR SZINHÁZ.

A gésák
vagy Egy japán teaház tSr-

ténete.
Énekes jálúk 3 felv. Irta Owen
Hall. Ford. Fúi J. B. úa Makai E.

Zenéjét szerzetté Sidney J.
Személyek:

1-tcginalt
Bronville
Cunningham
Grimston
Stanley
Downey
Bolton
Vun-Csi
Iuiári marki
Mimóza

Szcntm iklóssi
Ferenczy K
Odi-y Z.
Iványi A.
Serlezi
Ejdödy L.
Fodor R.
Sziklay K.
Boross E.
Vlád G.

Kezdete 7 órakor.

Privát

BUDAPEST, Fereijcz-körut 22.
Elvállal di.szkxét kutatásokat és mo-jfia-yelósekat
ugy családi, mint üzleti ügyekben, valaaijjat nilndea.-

\ nemü bizonyitóitok

Üdvös tanács.
Köhögésnél, rekedtségnél, a torok és légzési szer-
vek müködési zavarainál Egger biztos hatásu

veendök. (1 doboz 50 kr. é» 1 frt. Próbadöboz
25 kr.) A gyomor rendetlen müködésénél radikális
hatásúnak bizonyultak Egger szóda pasztillál.
(1 doboz 30 kr.) Mindkét szer kapható minden
gyógyszertárban. — Fo- és szétküldési raktár Ma-

gyarországon ; (27)

"Nádor"-gyógyszertár Budapest, VácJ-körut17.

Elsö biztositó intézet
katonai szolgálat

Ö cs. ös kir. fensége József föherczeg védnöksége alatt.

SÖT Biztositási t ö k e : 2 7 millió korona .

Fiu gyermekek legelönyösebb ellátása
katonai szolgálat költségének fedezése — illetve a nagy-
korúság idejére. Bövebb felvilágositással szivesen szolgál
(5) az Igazgatóság.

Budapest, V. ker., Erzsébet-tér 1. sat.

Szinházi müsorok.

Kedd

Szerda

Csütörtök

Péntak

ltezilj

efta leánya
Nök az alkot-

niánvban

Föit, amely-
tisztit

Az esér

Hir

. , 1A Cremonai
Amakranczos hetre^üs

hölSy Coppeüa

Othollo

Szombat

Vasárnap d. u.

Este

A nagymama

Figaro házas-
sága

Folt, amely
tisztit

A fény árnyai

•si unw

A harang

Szöke
katalin

A harang

Couüsset ur

A harang

— . | Szöke Katalin
A windsori Champbaudet

vij nök állomás

A varázs-
gyüra

Az ördög
mátkája

A kis
alamuszi

A toloncz

A baba

A Czigány

A varázs-
gyürü

A klkapös
patikárius

A gésüK

A gésák

A kikapós
patikárius

A gésák

Menyecske
kisasszony

A gésák

Kisfaludi

Magyar királyi áliafwwggiftak. l^aagatósáp.

187248/97. szám. • • • > ' ' . : ' '

Ezennel közhirré tétetik, hogy a vasuti
kocsikban és az állomási helyiségekben elhagyott
tárgyak, u. m. böröndök, táskák, kalapok, ruha
és feliérnemüek, botok, napernyök, esernyök stb.
az alább felsorolt állomásokon és következö
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával
azonnali készpénz fizetés mellett elfognak adatni.
Debreczen állom. f. é. január 17-én d. e. 9 órakor
Szeged v / f " 20 én j 9." ', "
Arad. " , " 27-án " 9 ,

; Budapest, 1898. évi január hóban.
(3M) Az igazgatósig.

tárlró-,

Gyár és iroda; ü n D E C N
VI., Izabellau. 88. &UU^rLÖICfl v" Dorottya-u. 8.
a m. kir. államvasutak és a,magyar állam szállitói,

S a hangosan beszélö grafit-mikrofon S
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. — Készit:
telefonberendezéseket kpzppntial vagy körkapcso-
lással, elvállalja régi berendezéseknek'$ egyes készü-
lékeknek alapos istalakitisii't, továbbá: vjIJiirnhariió-
kat, házi sUrgönyöket, tüz- ss vizjelzo-berönda-

zéseket stb.

Villamvilágitást
(12t|

a legszakszerübb kivitelben, jutányos áron végez.

Árjegyzék, h-öltségvetéselc é« ajAnlatoJc
ingyen és bérmentve.

C. és társa
cs. és kir. udvt:;i szállitók.

Budapest, Gizella-tér 5.
« Haas-palpta átellenében.

Ajánlja
(137

tüzbiztos és betorésmentes
pénzszekrényei i ,

panczélbetételt, pánczélszekr^nyelt, pán-
CzéltreésOrjait a legujabb szisztéma szerint,
:Valapiipt .éis'zerállványokat berendezéssel
, J»at?ettáJiat,.:másolQpreseket a legjútányosabb

: ,i''"' .árakon.. '' .

Árjegyzékek ingyen.

£1 ne mulassza senki sem
posta utján, utánvét mellett meg-

'• •• rendelni,

mig a készlet tart.
Bxenzácziót kelt.raindcnüU az ujon-
nan (öitalált (Ooldin) müarany

eredeti

zsebóra
Ezen órák még nem ktilönliöztelhetök az i gaz aranytól

iiiég Szakcuiber által sem.' Az órák pontosságáért 3 évi kezesség
" lik. Ára most, mig a raktár tart, 6 frt. Egy hozza illö

láncz szóles iond spurtalakban 1 frt 5O kr. Minden
ingyen egy szarvas b$rzacskó csakis 245

BIERMANN SAMü csomagszétküldési áruháza
Budapmmt, Mommutb Lajom-utcza 1. a*ám.

Xftldemenyek ntánvét meUett ; meg: nem felelö a pénz
t~ vjlwxatérit^sa mellett vüwxavétetik.

"m*~^<mm4**^.f Zuébóta. valódi ezüstböl frt 8.6O
M$_ O I l w S I . valódi tnllaezüst , 11.-

darabja 2 frt, teljes fog-
sor 40 forint

Prohászka Henrik
fogászati mütermében

VU Ide Eirily-utcsa 13,
Kérem czinemre figyelni.

Elöfizetések

felvétetnék lapunk kiadó-
hivatalában, ,.

Vffi. Jfeetat 55, aio
es fi^kkiadóhj vatalunkban

3 /1898. szám.

A técsöi m. k. erdögonibaokság ferenczvöJgyi erdörészében vagyis az A. üzem-
osztály I-sö és 11-ik vágássorozatában üzemterv szerint az 1898. évtöl kezdve 1905-
év vegéig azaz 8 éven keresztül kihasználandó, mintegy 335*40 k. hold kiterjedésü
erdöterületen álló bükkfakészleteknek terület szerint való eladása iránt az alólirt m.
k. erdöhivatalnál f o l y ó é v i j a n u á r h ó 31 -én d. e, 11 Órákor második Irásbeli
versenytárgyalás fog tartatni.

A kikiáltási á r holdankint 139 frt 38 krban van megállapitva.
Versenyezni kivánók felhivatnak, hogy az ivenként 50 kros bélyeggel és
forint bánópénzzel ellátott s kellöen lepecsételt zárt irásbeli ajánlatukat,

ai.-viyben világosan és határozottan kijelentendö, hogy ajánlattevö az árverési és
szerzödési feltételeket ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti, s amelyben a
megajánlt holdánkinti ár számokkal és hetükkel világosan kiirandó, — az árverés
napjának délelötti 11 órájáig az alólirt erdöhivatalhoz benyújtsák, megjegyeztetvén,
hogy az ajánlathoz az árverési feltételeknek általuk kir. közjegyzö elött aláirt pél-
dányát is becsatolni tartozüak.

Utó-, vagy olyan ajánlatok, amelyekben a megállapitott feltételektöl eltérö
kikölések foglaltatnak, figyelembe nem vétetnek

Az általános: árverésrés réázletés szerzödési (eltételek az alólirt m. kir. erdö-
hivatalnál a hivatalos órá>|aiaU megtekinthetök, iQetve megszerezhetök. i334)

Bustyaházán, 1898. január 8-án, . . . .

M. kir. Erdöhivatal.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Nyomatott az "ORSZÁGOS HIRLAP" körforgógépén, Budapest. VIlI, József-körut 85. szám.


